“财富商贸城杯”
2016年台州–中国国际武术节简介
2016年台州·中国国际武术节是本世纪第一次在中国黄金海岸线上的新兴城市台州市举办的国际武术赛亊。本届大赛在浙江省体育局指导下，由浙江省武术协会、台州市体育局、台州市路桥区人民政府主办，由台州市体育局全民健身中心、路桥区文化广电新闻出版局承办，由中国武术培训基地、台州市维扬武术培训有限公司和路桥区武术协会执行承办，由香港国际武术比赛有限公司、台州市武术协会、路桥区文体中心协办。比赛迎来国内外的广大民间武术爱好者。
2016年台州·中国国际武术节于2016年9月15日至16日在浙江省台州市隆重举行。是一次精彩奇绝空前的国际武坛盛典。
本届大赛以“武林精英聚台州，花好月圆和天下”为主题，在中秋佳节之时，会聚天下武林豪杰，有来自美国、英国、德国、日本、泰国、意大利、捷克共和国、克罗地亚、加拿大、巴勒斯坦、韩国、香港等国家和地区及境内15个省市的195个代表队、嘉宾和裁判员共计3118人参赛，将在两天时间进行4526个单练、168项对打、双人练、腕力王和194项集体项目以及775项个人全能，共计进行4888个项目的角逐，将产生总团体、集体全能和8大年龄组男女16项个人全能冠军。

中华武术是我国传统文化和民族传统体育的重要组成部分，历史悠久、源远流长，是中华民族智慧和精神的瑰宝。近年来，武术运动迅速发展，武术文化广泛传播，在国内外享有盛誉。台州·中国国际武术节的举办，必将进一步弘扬中国传统文化和中华武术精神，扩大武术运动影响，推动武术事业发展。台州路桥正在创建全国武术之乡，探索武术全民推广和产业化之路，我们将与社会各界共同努力，精心策划，高标准、高质量地将“台州·中国国际武术节”打造成为全国体育产业经典品牌赛事，提升台州整体城市形象，加快体育强市建设步伐。
武术节上将展示中华武术各大拳种、各大流派的拳术、器械的单练、双人练、对练、集体等项目；还要展示武术功法、散打、推手、推马、咏春自由搏击、咏春黐手、以及跆拳道等对抗性项目的默切配对的展示；大赛还提供给各种健身功法武舞类项目的展示平台，包括养身舞、养身功法、健身操、各类健身气功等；还首次引进国际功力性比赛项目“掰手腕力”的比赛——腕力王大奖赛。并推出总团体大奖、集体全能大奖和八个年龄大组的男女个人全能大奖及发展武术运动贡献奖等20万人民币的奖金。
多年来与浙江合作的香港武术学校董事长、中国武术八段奚财林先生，刚圆满完成第11届香港国际武术比赛紧张繁忙之后，作为协办单位将担任组委会委员。这是一位30多年前赴港创业的浙江老乡。从小喜爱武术，刻苦努力，先后代表香港武术队在亚洲武术锦标赛、亚运会上分获二、三名。后又在香港积极推广传统武术与中国武术段位，现在又把“杭州模式”的武术比赛成功移植到香港，吸引50多个国家和地区的数万名选手。本次赛事与香港国际武术比赛有限公司合作，香港国际武术比赛组委会将对参加本次大赛的获奖选手，提供2017年8月21日至24日在香港举行的第12届香港国际武术比赛人民币从180元到1500元不等的六个档次的赴港参加经费的支助，总金额达150万元人民币，致力于推动中华武术在国际上的发展。
参加比赛的有来自最基层的各武术社团、老年体协、青少年活动中心、武术馆校、大专院校、中小学、幼儿园、厂矿企业、机关事业单位、村镇和社区等。年龄最大的男选手是来自浙江省台州市天台县皇都南拳代表队的陈远岳老先生(129010)，他今年已86高龄(1930年2月7日出生):年龄最大的女选手是来自浙江省天台县始丰街道健身队代表队的李雪娟女士（140020），他今年已83高龄(1933年3月30日出生)。年龄最小的男女选手是来自浙江省武术协会振华武术馆杭州市世佳学习中心教练站李禹贤小朋友(047001)，年龄才3周岁（2013年4月20日出生）和浙江杭州市武术协会春晓武术段位考试点代表队的马小涵小姑娘(045001)，今年5周岁(2011年7月5日出生)。

我国广大工人、农民、社区、机关、学校纷纷组队参赛，男女老少重在参与，重在交流与友谊，大赛参赛人数之多，项目与数量之广，竞赛规模之大较为罕见，是一次国际武林大盛会。青少年后备人才的挖掘与培养是保持武术运动优质人才的基础，武术运动的长远发展和发扬光大，其根本在于青少年的参与。本赛事最可喜的是参加传统武术比赛的青少年1261人，占总参赛人数的48.87%，充分体现各地对弘扬传统文化的重视，对民族体育人才的培养和发展的重视，对传统武术从青少年抓起、从娃娃抓起的理念的重视。武术进学校，使武术成为对学生进行爱国主义教育，培养学生尚武精神的重要手段，让武术成为传承中华民族文化的载体。为贯彻执行国家体育总局、中华全国体育总会发出的《武术段位制推广十年规划》的通知精神，从各个层面出发，撇开门户之见，加快推动武术运动科学化、国际化和标准化的进程，全面深入的将武术段位制融入全面健身公共服务体系，保证武术段位制标准化管理体系的全面实施和常态化发展，本次比赛增设《中国武术段位制系列教程》单练、对练套路全部项目。这一举措将使传统武术的套路更加有章可循，从而使传统武术得到更大程度的普及和推广，实现《中国武术段位制》进学校、进社区、进乡镇、进企业、进机关、进军营的战略发展目标。
这次比赛涌现了一批积极宣传、大力推广、认真组队的单位和个人，表现了群众对武术运动极大的热忱。组织队伍和人数最多的是浙江武道联盟，他们组织了234名选手参赛庞大队伍。其次是新昌县武术协会常务副会长兼秘书长顾坚，在他的努力下，组织了13支代表队，参赛选手达160人。台州市路桥区武术协会也组织了9支代表队，选手达153人。还有如温岭市武术协会的黄巧文、余姚市精武体育会、瑞安市南拳协会碧山分会、富阳市此本孝武馆、温州苍南县灵溪木兰拳分会张友菲、杭州市萧山区武术协会的戴琰萍、仙居县老体协太极拳剑协会杨慧兰和台州市聚英武术馆徐林福都组织了50人以上的代表团队。为了表彰他们在培养青少年传承中华文化、弘扬民族精神所作的贡献，大会分别授予3单位“发展武术运动特等贡献奖”，另外有1个单位获一等贡献奖，9单位获二等贡献奖和7单位获三等贡献奖。充分说明传统武术正在走进学校，走向社会各个阶层，为建设物资富裕、精神富有的现代化社会发挥积极作用。
国家体育总局武术运动管理中心主任、中国武术协会主席张秋平，浙江省体育局局长孙光明，国家体育总局武术运动管理中心副主任、中国武术协会副主席陈国荣，国家体育总局武术运动管理中心副主任、中国武术协会副主席张玉萍和中国武术协会副主席邵世伟都非常关注该项赛事，都被大会邀请担任名誉主任。国家体育总局武术运动管理中心在国内外武术活动繁忙中，还特派社会部主任刘志华代表国家武术管理中心出席本届武术节，充分体现政府对发展传统武术的关心和重视。
担任本届武术节赛亊技术总监的是两位我国武术泰斗级技术权威，他们是国家武术研究院专家委员会主任、中国武术九段、曾任国家体委武术研究院副院长、国家体委武术运动管理中心副主任、中国武术学会副主任、国际武术联合会第一届技术委员会主任、中国武术协会秘书长张山先生和国家武术研究院专家委员会专家、中国武术九段、国家级武术教练、曾任国际武术联合会技术委员会主任、中国武术协会副主席、北京武术院院长、北京武术队总教练、著名国际影坛武星李连杰的恩师吴彬先生。
担任大赛仲裁委员会主任也是两位我国武术泰斗级技术专家，他们是国家武术研究院专家委员会专家、全国十大武术名教授、中国武术九段夏伯华先生和门惠丰先生。
担任大赛总裁判长的是国家武术研究院专家委员会专家、全国十大武术名教授、中国武术九段、国际级裁判、原上海体育学院武术系主任王培锟先生和健身气功《五禽戏》创编人、著名武术教授、武术九段虞定海先生。
还特聘《中华武术》杂志主编李平主任、王涛编委，《武当》杂志社长刘洪耀，国家武术研究院专家委员会专家、武术教授、中国武术九段、东岳太极拳创始人阚桂香、国家非遗陈式太极拳传人陈小旺、陈正雷、张保忠先生，杨式太极拳传人丁水德，孟宪明、严国兴先生，赵堡太极拳传人王海洲，武式太极拳传人孙建国，还有浙江武林泰斗级专家、为浙江省武术事业呕心沥血、倾注一生，为武术的挖掘、整理、研究、创新、发展作出卓越贡献的的任寿林、秦德纯、凌耀华先生，全国十大武术名校湖州清泉文武教育集团董事长、文武双全武林奇才、感恩典范、武术八段、浙江省武术协会副会长周青泉，全心身的研究武术、推广武术、管理武术的企业家、浙江省武术协会副会长蔡光復，台州武林泰斗符鹤龄，浙江武坛先辈何长海先生之子活拳传承人何子源，形意拳传人奚增义等一批老武术家担任大赛仲裁工作和作为嘉宾出席。
大赛聘请中国武术八段、全国十佳武术裁判、国际A级裁判、武术教授林小美，聘请中国武术八段、国际级裁判、武术教授、已故中国武术泰斗著名武术家蔡龙云先生之子蔡纲，中国武术八段、国际级裁判、上海体育学院武术教授曾美英，以及陈国安、王晓燕、方平、何君刚、王丽丹、牟必元等著名国际级、国家级裁判担任副总裁判长。大赛组委会和仲裁、裁判阵容庞大、实力雄厚，确保大赛顺利进行。
在南派武术中独具一格的“温州南拳”、白鹤拳法、攻柔拳法、刚柔拳法、五基法都将以其多年挖掘整理的成果亮相赛事。近年来温州南太极拳的发展也将在本次大赛中首次亮相。多年来河南、河北等外省武术名家在浙江传授技艺已经开花结果了，大批的陈式太极拳纷纷亮相。近年来跆拳道的发展也非常可喜，不少青少年的二节棍运动也表现技艺的成熟，武术运动的广泛性、多元性、适应性都不断表现出强大的优势。
台州是中华武术发祥地之一，有着悠久的历史和广泛的群众基础。台州是地处浙江省甬台温沿海中部的经济发达港口城市，陆海联动的经济发展。东濒东海，南连温州，北连宁波。台州市自有一派江南“海上仙子国”的明媚秀色。台州旅游以“佛、山、海、城、洞”五景最具特色，拥有国家重点风景名胜区天台山、长屿硐天、神仙居和国家级历史文化名城临海。有雁荡山、括苍山、大雷山和天台山等主要山峰，是武术赛事加旅游的极好区域。

中国国际武术节组委会诚挚邀请世界各地武术界的朋友们前来参加比赛，在美丽的江南水乡、东海之滨谈武论剑、观光旅游、休闲度假，感受浙江的迷人风采，沐浴浓郁的东方文化，度过一段美好的时光。
