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遂老委办发〔2018〕8号


关于开展遂宁市第三届“十大孝星”
评选系列活动的通知

各县（区）老龄办、文明办、教育局、民政局、广播电视台、团委、妇联，市直园区民政事务局、文明办、社会事业局、团委、妇联：
我市已开展了两届“十大孝星”评选活动，产生了积极的社会影响。为积极应对人口老龄化，进一步凝聚全社会积极老龄观共识，着力构建养老、孝老、敬老的良好社会环境，激励广大干部群众自觉践行社会主义核心价值观，培育弘扬文明道德新风尚，形成向上向善的精神力量，市老龄办、市广播电视台、市教育局、市民政局、团市委、市妇联决定在全市开展2018年遂宁市第三届“十大孝星”评选系列活动，现将评选工作有关事项通知如下。
一、指导思想
以党的十九大及十九届二中、三中全会精神为指导，深入贯彻习近平总书记、李克强总理关于加强老龄工作的重要指示批示精神，全面落实老龄工作方针政策，加大宣传力度，讲好尊老爱老故事。通过宣传典型、表彰先进，进一步弘扬中华民族孝亲敬老传统美德，大力倡导和宣传时代新风尚，传播社会正能量，增进老年人福祉，增强老年人的获得感和幸福感，为这座全国文明城市增辉添彩。
二、活动目的
为积极应对人口老龄化，大力弘扬中华民族孝亲敬老的传统美德，传承大爱遂宁慈善文化，让社会主义核心价值观在遂宁生根落地，在全市上下营造尊老敬老爱老的社会氛围，拟定开展2018年遂宁市第三届“十大孝星”人物评选活动。
三、活动主题
爱在遂州·孝感天下
四、组织机构
指导单位：遂宁市老龄工作委员会
主办单位：市民政局、市老龄办、市文明办、市教育局、市广播电视台、团市委、市妇联
评选活动领导小组由各主办单位负责本次评选活动的分管领导组成，领导小组办公室设在市老龄办综合科。
五、评选条件和标准
1、凡具有遂宁市户籍或长期在遂宁生活居住的市民，符合条件的均可参加评选。
2、践行社会主义核心价值观，道德情操高尚，尊老敬老根植于心，爱老助老，付诸于行。   
3、具有良好家风家教，自觉履行家庭赡养义务，孝敬父母、长辈，倾心照料老人，事迹感人，群众广为赞扬。
4、热爱养老服务工作，悉心照顾养老机构内老年人或无血缘关系的老人，敬老如亲，乐于奉献，具有出色的工作实绩或感人事迹。 
5、多年来重视、关心、无偿资助、热心于老年公益事业，贡献较大，社会反响突出，具有典型示范带动作用的个人和企业。
6、获得2013年、2014年遂宁市“十大孝星”称号的人员,不再列入本次推荐评选对象。
六、评选程序
（一）宣传动员（9月上旬）。各级各部门要协调各有关成员单位，广泛宣传开展人口老龄化国情教育和评选表彰系列活动，充分调动广大群众和涉老单位参与活动的积极性。通过电视、电台、报刊、网络及新媒体平台、热线电话等方式，引导广大群众积极参与推荐、投票、监督等活动，创新宣传方式，加大宣传力度，在全市上下营造浓厚的舆论氛围。
（二）推荐评选（9月下旬）。按照自下而上、层层评选、逐级推荐的原则，采取组织推荐、群众推荐、个人自荐等方式报名，由县（区）、园区评选领导小组初审合格后统一推荐到市老龄办。市直机关企事业单位推荐的人选报市老龄办。各县（区）至少各推荐4名人选，园区至少推荐2名人选，市直机关企事业单位根据本单位情况确定推荐人选。群众联名推荐或个人自荐的，也可直接到市老龄办报名。候选对象需填报《遂宁市第三届“十大孝星”推荐表》、两寸标准照1张，五寸敬老生活照2—3张，电子档及纸质材料一式二份，于9月20日前将申报资料报送至市老龄办综合科。市评审领导小组按照评选条件，本着“公平、公正、公开”的原则，突出典型性、代表性，就申报推荐程序的规范性、申报材料的真实性及推荐对象的基本情况、主要事迹等进行初审，提出20名候选人。
（三）评审公示（10月上旬）。候选人简要事迹在遂宁广播电视台、《遂宁新报》、遂宁传媒网以及《遂宁日报》中开辟专栏轮流刊播，接受社会监督。对提名候选人进行宣传报道，开通网络通道，发动公众进行投票，根据领导小组意见和网络投票结果，最终确定“十大孝星”表彰名单，报市老龄委领导审定。
（四）总结表彰（10月下旬）。对遂宁市第三届“十大孝星”进行发文表彰并颁发证书。结合“敬老月”活动开展表彰，对“十大孝星”事迹在广播、电视、报刊、网站上进行深入持续的宣传报道，扩大社会影响。
七、评选系列活动主要内容
(一）2018年遂宁市第三届“十大孝星”人物评选大型活动暨人口老龄化国情教育启动会
举办时间：9月上旬
主要内容：全面启动2018年遂宁市第三届“十大孝星”人物评选系列活动及人口老龄化国情教育。对外发布活动评选相关事宜。
责任单位：市民政局，市文明办，市老龄办，市教育局，市妇联，团市委，市广播电视台
（二）孝德文化、人口老龄化国情教育进校园、进社区系列活动
活动时间：9月15日--10月31日
活动地点：部分中小学校、社区
活动内容：以“弘扬孝德文化，建设和谐遂宁”为主题，进校园、进社区通过文艺展演、论坛、讲座等活动，讲述孝道文化，人口老龄化国情、省情、市情，孝星事迹等，充分弘扬孝德文化，宣传孝星事迹。
责任单位：市老龄办，市教育局，团市委，市文明办，市广播电视台
（三）总结表彰遂宁市第三届“十大孝星” 
[bookmark: _GoBack]表彰时间：10月下旬
主要内容： 对评选出的“十大孝星”及提名奖进行发文表彰，颁发证书，并在各大媒体广泛宣传孝星事迹，在全市上下进一步掀起孝老爱老敬老的热潮。
责任单位：市民政局，市文明办，市老龄办，市教育局，市妇联，团市委，市广播电视台
八、工作要求
（一）高度重视，精心组织。各地要高度重视，充分认识开展2018年遂宁市“十大孝星”评选活动的意义，进行周密部署，扎实做好事迹核实工作。要结合当地相关活动，向社会各界广泛宣传、认真收集相关材料，坚持公开、公平、公正的原则，严格按照评选条件做好推荐工作，按时将具有代表性、典型性、示范性，群众最认可的人推荐上来。
（二）大力宣传，营造氛围。各地要充分利用各种形式开展宣传发动工作，大力宣传孝亲敬老事迹，让符合条件的群众能积极踊跃参与评选活动，使2018年遂宁市第三届“十大孝星”评选活动成为引领道德风尚的有效平台，构建养老、孝老、敬老社会环境的重要载体。
（三）典型带动，推动工作。各地要以此次评选活动为契机，充分发挥榜样示范作用，用典型影响人、感召人。通过活动的开展，倡导积极老龄化和健康老龄化理念，引领文明风尚，激发正能量，奋力构建养老、孝老、敬老的优质社会环境，为推进新时代遂宁老龄事业发展和养老服务体系建设发挥模范引领作用。
联 系 人：市老龄办综合科  王丹  
联系电话：0825-2325615
邮    箱：519590734@qq.com

附件：遂宁市第三届“十大孝星”推荐表
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	推荐单位意见（可县、区老龄办代章）



（盖章）
2018年  月  日
	评审组意见（市老龄办代章）




 （盖章）
2018年  月  日
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