[bookmark: _Toc491098507]公证告知（领取公证书回执）
本公证机构经审查认为，申请公证的事项符合《中华人民共和国公证法》、《公证程序规则》及有关办证细则的规定，现经法定程序予以出具公证书。该公证书自出具之日起生效。
公证书是公证机构根据公证当事人的申请，按照法定程序和格式所出具的证明相关民事法律行为，有法律意义的事实和文书的真实性、合法性的证明文书。公证书具有法定证据效力、强制执行效力、法律行为成立要件效力。为此，请在收到公证书生，即时查看，如有问题请与承办公证员联系。同时，为正确使用公证书以及处理可能因公证书而发生的争议，现将有关规定告知如下：
一、关于公证调解的规定。《公证程序规则》第五十六条规定：“经公证的事项在履行过程中发生争议的，出具公证书的公证机构可以应当事人的请求进行调解。经调解后当事人达成新的协议并申请公证的，公证机构可以办理公证；调解不成的，公证机构应当告知当事人就该争议依法向人民法院提出民事诉讼或者向仲裁机构申请仲裁。”
二、关于对公证书提出复查的规定。《中华人民共和国公证法》第三十九条规定：“当事人、公证事项的利害关系人认为公证书有错误的，可以向出具该公证书的公证机构提出复查。”《公证程序规则》第六十一条规定：“当事人认为公证书有错误的，可以在收到公证书之日起一年内，向出具该公证书的公证机构提出复查。公证事项的利害关系人认为公证书有错误的，可以自知道或者应该知道该项公证之日起一年内向该出具公证书的公证机构提出复查，但能证明自己不知道的除外。提出复查的期限自公证书出具之日起最长不得超过二十年。复查申请应当以书面形式提出，载明申请人认为公证书存在的错误及其理由，提出撤销或者更正公证书的具体要求，并提出相关证明材料。”
三、关于对撤销或者不予撤销公证书决定投诉的规定。《公证程序规则》第六十七条规定：“当事人、公证事项的利害关系人对公证机构做出的撤销或者不予撤销公证书的决定有异议的，可以向地方公证协会投诉。”
四、关于对公证书内容有争议的民事诉讼规定。《中华人民共和国公证法》第四十条规定：“当事人、公证事项的利害关系人对公证书的内容有争议的，可以就该争议向人民法院提起民事诉讼。”
五、关于公证赔偿的规定。《中华人民共和国公证法》第四十三条规定：“公证机构及其公证员因过错给当事人、公证事项的利害关系人造成损失的，由公证机构承担相应的赔偿责任。”“当事人、公证事项的利害关系人与公证机构赔偿发生争议的，可以向人民法院提起民事诉讼。”《公证程序规则》第六十九条规定：“公证机构及其公证员因过错给当事人、公证事项的利害关系人造成损失的，由公证机构承担赔偿责任；”“当事人、公证事项的利害关系人与公证机构因过错责任和赔偿数额发生争议，协商不成的，可以向人民法院提起民事诉讼，也可以申请地方协会调解。”
六、关于公证书的生效、更正和撤销规定。《中华人民共和国公证法》第三十八第规定：“公证书自出具之日起生效。“《公证程序规则》第四十四条规定：“需要审批的公证事项，审批人的批准日期为公证书的出具日期；不需要审批的公证事项，承办公证员的签发日期为公证书的出具日期；现场监督类公证需要现场宣读公证证词的，宣读日期为公证书的出具日期。”《中华人民共和国公证法》第三十九条规定：“公证书的内容违法或者与事实不符的，公证机构应当撤销该公证书并予以公告，该公证书自始无效；公证书有其他错误的，公证机构应当予以更正。”《公证程序规则》第六十三条规定：“（二）公证书的内容合法、正确，仅证词表述或者格式不当的，应当收回公证书，更正后重新发给当事人；不能收回的，另行出具补正公证书；（三）公证书的基本内容违法或者与事实不符的，应当作出撤销公证书的处理决定；（四）公证书的部分内容违法或者与事实不符的，可以出具补正公证书，撤销对违法或者事实不符部分的证明内容；也可以收回公证书，对违法或者与事实不符的部分进行删除、更正后，重新发给当事人；（五）公证书的内容合法、正确，但在办理过程中有违反程序规定、缺乏必要手续的情形，应当补办缺漏的程序和手续；无法补办或者严重违反公证程序的，应当撤销公证书。被撤销的公证书应当收回，并予以公告，该公证书自始无效。”
七、关于制作公证书副本规定。自公证之日起超过六个月的，申办婚姻状况、未受刑事处分、存款、生存、居住、职务等证明对象具有可变性的公证书副本，公证机构不再予以制作，一律按照规定程序重新办理。
八、关于公证书效力的规定。公证的证据效力。《中华人民共和国公证法》第三十六条规定：“ 经公证的民事法律行为、有法律意义的事实和文书，应当作为认定事实的根据，但有相反证据足以推翻该项公证的除外。”《中华人民共和国民事诉讼法》第六十七条规定：“经过法定程序公证证明的法律行为、法律事实和文书，人民法院应当作为认定事实的根据。但有相反证据足以推翻公证证明的除外。”公证的强制执行效力。《中华人民共和国公证法》第三十七条规定：“对经公证的以给付为内容并载明债务人愿意接受强制执行承诺的债权文书，债务人不履行或者履行不适当的，债权人可以依法向有管辖权的人民法院申请执行。”《中华人民共和国民事诉讼法》第二百一十八条规定：“对公证机关依法赋予强制执行效力的债权文书，一方当事人不履行的，对方当事人可以向有管辖权的人民法院申请执行，受申请的人法院应当执行。公证债权文书确有错误的，人民法院裁定不予执行，并将裁定书送达双方当事人和公证机关。”公证的法律行为成立要件效力。《中华人民共和国公证法》第三十八条规定：法律、行政法规规定未经公证的事项不具有法律效力，依照其规定。”
九、关于当事人以及其他个人或者组织法律责任的规定。《中华人民共和国公证法》第四十四条规定：“当事人以及其他个人或者组织有下列行为之一，给他人造成损失的，依法承担民事责任；违反治安管理的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任：（1）提供虚假证明材料，骗取公证书的；（2）利用虚假公证书从事欺诈活动的；（3）伪造、变造或者买卖伪造的公证书、公证机构印章的。”
请仔细阅读公证告知，如有疑问或异议，可要求公证人员解答；如阅读有困难，可以让公证人员宣读；如对此无疑问或异议，请在公证领取单上签字确认。本告知将存入公证案卷中。

公 证 书 领 取 签 收 单
上述告知内容我已仔细阅读（仔细听了公证员的宣读），并已全面了解、清楚，无疑问或异议。现收到                                                  等公证书，共    份。公证书编号为[   ]津                  证/证经/公/公经字第       号，领取人身份号码：                                。
                               领取人（签名）：      
                                领取日期：20   年  月  日
注：领取公证书应凭受理通知书或公证发票及本人身份证；代理人代领的应提供有效的委托书及本人身份证。

