希来尔智能配线箱——装修好帮手

布线一次完美 装修不留遗憾

装修是一门遗憾的艺术，
总觉得不能尽善尽美。

布线是一项需要长远规划的工程，
新型家具随时走进家庭。
线缆缠绕，“剪不断、理还乱”；刚装修好的房间又得开墙凿壁走明线。装修难在布线，布线难在弱电，弱电布线设计不成功，会给我们今后的生活带来无尽烦扰。
要让生活跟上时代步伐，家庭装修时必须用前瞻性的眼光和思想来考虑未来生活之变化，必须考虑到如何解决家庭中线路纷繁、布线复杂的问题，为未来更多的网络家电、信息产品的增加、控制和管理预留出充分的扩展空间，以免重新布置线路。
    科技在进步，智能家居日新月异。于是，专门解决弱电布线难题的智能配线箱，来到我们的生活中，只需要调节智能布线箱内的模块或跳线即可轻松实现家电升级扩展，让您畅享舒适便捷的现代生活。
希来尔科技有限公司（http://www.xilaier.com）是供应智能家居信息布线箱、多媒体箱、配线箱、通信箱、配电箱等及系统集成模块的专业生产厂家之一，公司拥有众多箱体系列及功能模块，产品全面适用于智能建筑、智能家居、综合布线等应用领域范围。   
希来尔布线箱将家庭中的电话线、有线电视线、宽带网络线、音响音视频信号线、三表传输线、监控信号线、家居控制信号线等按进户线和室内分配线统一配置于信息布线箱里，便于集中管理和控制，解决了现代家庭中线路纷繁、布线复杂的烦恼。统一分配、跳接及管理，为未来更多的网络家电、信息产品的增加、控制和管理预留出充分的扩展空间，无需家庭日后重新开墙凿壁，重新布置线路，只需要调节智能布线箱内的模块或跳线即可轻松解决问题。
虽然现在市场上的配线箱品牌林立，产品多样，但希来尔智能布线箱凭着独特的优势受到广大消费者的青睐。模块化设计，扩展升级随心所欲；真材实料，烤瓷钢板箱体，抗压耐腐蚀；箱门留有散热孔，安全可靠；模块精工细作，品质保证；内带理线槽华贵大方，箱体容量大，布线简易。是房地产开发、工程施工建设、个人居家装修、SOHO装修等必备选择，是实现家居智能化、信息化、结构化布线与管理的首选产品。

希来尔科技有限公司欢迎您来电咨询洽谈，共谋发展大计！
　　 销售热线：0752-2059796  13516656884  15976169796  

传真：0752-2051205      QQ：871126082
　　 公司主页：http://www.xilaier.com
联系人：闻先生　　 电子信箱：www697@163.com
　　 公司地址：广东省惠州市河南岸白泥路南华苑
希来尔智能配线箱——我无法拒绝的N个理由
一、为了孩子
ａ.信息社会，孩子的成长离不开网络生活，通过“希来尔”您的孩子可以利用 Internet 方便地学习和对外交流，为以后适应社会，提高社会竞争力打下良好的基础。 
ｂ.学童往往不能约束自己，有了“希来尔”，你可以对其上网，打电话及看电视的时间进 行有效管理。 
二、 为了将来 
ａ.为今年已面世的大量网络信息家电预留网络信息接口。 
ｂ.为家中多台电脑的使用及可能的上网位置或电话机位置变更预留网络接口。 
ｃ.为家中更多的弱电线缆到户预留接口。 
d. 有线电视双向宽带网开通时，借助一个机顶盒，家庭处处享受宽带带来的好日子 
三、 为了省钱 
ａ.家中多台电脑可同时上网，但只付一条宽带网络的月租费。 
ｂ.由于家中已预埋了足够的线缆和网络信息接口，因此当新的管线线缆入户时就不需花 大量的资金开槽铺线或拉明线。 
ｃ.可以在每个有需要的房间使用同一台影碟机（VCD或DVD等）观看节目，省却多买影 碟机的钱。 
ｄ.信息面板、宽带网络线对电话、电脑而言可以共用，因此可省却所有普通电话线及部 份信息面板的购置费。 
四、 为了时尚 
ａ.毫无疑问，智能家居生活本身就是时尚的生活。 
ｂ.“希来尔”时尚的控制方式和面板造型，还是家中的一道风 景，一个骄傲。 
五、 为了舒适 
ａ.因为有了足够的信息网络接口,所以您就有可能非常方便的使用放置在家中各个位置的 网络信息家电，如网络电视、网络微波炉、网络洗衣机等。 
ｂ.因为有了足够的信息网络接口，您可以轻松自如地在沙发上上网，在床头收发E-mail， 在冲凉或做菜时接电话等。 
ｃ.有了“希来尔”，全家老少都可以在自已的房间里上网、打电话、看电视、听音乐，从 而避免了互相干扰。 
六、 为了父母 
ａ.老年人行动不便，足不出户就可以参加网上炒股、网上社区活动、远程医疗等。 
ｂ.老年人爱清静，且有自己的爱好和观念，无论电话、电视、炒股均可在自己的房间进 行，其乐融融。 
七、 为了美观 
ａ.因为已有统一而完善的居家弱电布线，因此就不会为增加一种用途而到处拉线破坏居家环境。 
ｂ.因为已有统一而完善的居家弱电布线，因此就不会为增加一条外来线缆而到处拉明线 

八、 为了维护 
复杂的弱电线缆具有各种复接点，如果没有“希来尔”，它们将全部埋在墙里面，而这 些复接点正是今后使用中最大的故障隐患，而采用“希来尔”后，所有的线缆端接点 都在其中的标准接口上，不但弱电系统的维护有了保障，而且您会意外地发现，您第 一次有了全面管理家中各种弱电设备的能力。 

	上海静安区陈女士来电询问：上海有些小区已开通有线电视双向宽带网，请问此时能否通过希来尔而使家庭处处享受到宽带的乐趣？ 
答：有线电视宽带是通过CATV的同轴电缆到户后通过一个Cable Modem分出宽带数码信号，再输送到电脑上实现宽带上网的，Cable Modem一般有一个CATV接入端口和一个标准RJ45输出端口，所以如果安装了希来尔，只需将希来尔内CATV模块分配出的有线电视信号输入Cable Modem的CATV接入端口，然后将Cable Modem分出的数码信号由RJ45输出端口通过5类网络线送回到希来尔的数据入口，通过希来尔就可将该数据信号送到每个信息口，非常方便。如果采用希来尔HCM-1500系列则更方便，只需将Cable Modem装进HCM-1500型的箱体里按端口说明连接即可。 

深圳招商海月花园冯先生来电咨询：目前中国电信大力推广"一线通"和ADSL宽带服务，用希来尔方便吗？ 
答：简单地说，无论"一线通"还是ADSL，从它的终端适配器出来通常均有电话线和网络线，安装了希来尔，只要将电话线接入希来尔的电话接入端，数据线接入希来尔的数据接入端即可，但考虑到ADSL和"一线通"的终端适配器的安装问题，希来尔新推出的HCM-1500系列在箱体内就预留了相应的位置，届时只需将其放置进去即可，但应注意的?quot;一线通"的数据出口最好为RJ45口。 

杭州文三街李先生来电：我家只有一台影碟机，放在客厅，但为了更方便，有时就希望在卧室里看故事片，有时又希望孩子在自己房中看卡通，听说希来尔可以带来这样的方便，那应采用哪一款希来尔？如何使用？ 
答：a、希来尔HCM-1000B、HCM-1500系列、HCM--2000A均预置了AV模块，实现上述控制极为容易。 
b、只要采用音视频线（AV线），将每个放置电视机位置的AV面板和希来尔AV端口都连接上，这时所有房间均可收看客厅影碟机播放的节目。 
c、若只想单独在主卧室看影碟机播放的节目，这时只需在希来尔上切断小孩房、客房等处的AV线连线，即可单独观看。 
d、有的家庭认为多买几个影碟机，就可解除各房间收看的问题，但是，这样的解决方案回带来以下副作用：1、是否每个房间都有合适的位置放置影碟机；2、无法对学童看影碟进行管理；3、升级换代时，如VCD换DVD，成本太高；4、卫星电视进入家庭也是AV信号，那若以卫星电视接受机作节目源时怎么办，难道也要多买几个吗？

上海白玉小区陆先生来电询问：我家已购置了卫星电视接受机，安装了希来尔后如何使我的卫星电视也能在各个房间均可欣赏？ 
答：现在市面上卫星接收机及天馈线系统已经降至2000元左右，已经开始进入寻常百姓的家庭，由于卫星接收机输出的是AV信号，而希来尔内的AV端口本身是互逆的，因此卫星接收机输出的AV信号可就近接入墙上的任意AV面板上，将信号送到希来尔内，通过希来尔里AV模块的分配，就使卫星电视节目输送到了每个房间。 


