
关于做好我市田园综合体试点工作积极落实
乡村振兴战略的建议

习近平总书记在十九大报告中进一步强调，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，提出坚持农业农村优先发展，实施乡村振兴战略的重大部署。乡村振兴战略，是在决胜全面建成小康社会，中国特色社会主义进入新时代的历史背景下提出来，今年中央一号文件对实施乡村振兴战略做了全面部署，因而具有十分重要的现实意义和深远的历史意义。
如何落实和实施好乡村振兴战略这一伟大的系统工程？我以为，在农村实施田园综合体建设，是实施乡村振兴战略的途径之一。2017年5月，财政部下发《关于开展田园综合体建设试点工作的通知》（财办〔2017〕29号）《通知》要求在全国十八个省市自治区开展田园综合体建设的试点工作。海南省是试点省份之一，海口市琼山区南部的“菜篮子”工程项目，成为我省唯一一个国家田园综合体建设试点项目。
田园综合体建设是现代新型农业和美丽乡村建设的实现手段，对推动农业现代化与城乡一体化互促共进，加快培育农业农村发展新动能，提高农业综合效益和竞争力，探索农业农村发展新模式，实现“村庄美、产业兴、农民富、环境优”的目标，都具有重要意义。为此对我市的田园综合体建设提出以下五点建议： 
一、在指导思想上，践行习总书记提出的“绿水青山就是金山银山”“山水林田湖是生命共同体”“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的理念。实现农村生产生活生态“三生同步”、一二三产业“三产融合”、农业文化旅游“三位一体”，积极探索推进农村经济社会全面发展的新模式、新业态、新路径，逐步建成以农民合作社为主要载体，让农民充分参与和受益，集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体。
二、在基本原则上，海口市的田园综合体建设要围绕农业增效、农民增收、农村增绿的目标开展，要确保农民参与和受益，着力构建企业、合作社和农民利益联结机制，并与精准扶贫结合起来，带动贫困户和广大农民持续稳定增收，让农民充分分享田园综合体发展成果，提高区域内居民特别是农民的获得感和幸福感。
三、在建设内容上， 围绕田园综合体的建设目标和功能定位，重点抓好生产体系、产业体系、经营体系、生态体系、服务体系、运行体系等六大支撑体系建设。按照政府引导、企业参与、市场化运作的要求分阶段、分步骤实施。海口市位于红旗镇、三门坡镇之间的田综合体建设项目规划总用地面积18.8平方公里，拟依托海南岛优越的生态环境和独具特色的农业资源，因地制宜建设一带即“美丽乡村”带；三园即创新园、创业园、产业园；三中心即加工配套中心、综合服务中心、配套服务中心；九区即共享农庄示范区等框架。我认为在具体建设中，应突出农本、生态、共享的理念，与农旅、文旅、农事体验相融合，嫁接互联网+，建立农业信息化管理平台，打造出海口市农业为本、综合业态、环境友好、社区宜居、经济社会生态效益俱佳的田园综合体。
四、在彰显特色上，海口市田综合体建设，要立足资源禀赋、区位环境、历史文化等比较优势。我省旗帜鲜明地提出，以共享农庄为抓手，实现田综合体和美丽乡村建设。（海南省人民政府关于以发展共享农庄为抓手建设美丽乡村的指导意见  琼府〔2017〕65号　）通过发展“共享农庄”，使农民转变成为股民、农房转变成为客房、农产品现货转变成为期货、消费者转变成为投资者，实现农民增收、农业增效、农村增美。这是我省田园综合体建设的最大亮点和特色，受到中央农办、财政部、农业部的高度认可，我们要把这个亮点和特色着力彰显出来。
[bookmark: _GoBack]五、在推广价值上，海口市田综合体项目建设，要做到可持续、可复制、可推广。 目前，田园综合体建设在全国还处在试点阶段，海口市琼山区南部的“菜篮子”工程项目，有幸成为成为我省唯一一个国家首批田园综合体建设试点项目，因此，我市在田综合体建设项目建设中，不仅要符合要求、彰显特色，还要在建设过程中注意建立标准和规范，积累经验和数据，打造成为全国标杆和示范项目。最终实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的目标。

海南天地人集团总裁徐建荣
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