上海市知识产权局关于开展2023年知识产权代理行业“蓝天”专项整治行动的通知

各区知识产权局，临港新片区市场监管局，市知识产权局相关处室，市知识产权保护中心：
为进一步规范和促进本市知识产权代理行业健康发展，为优化我市创新环境和营商环境提供有力保障，按照国家知识产权局《关于进一步深入开展知识产权代理行业“蓝天”专项整治行动的通知》（国知发运函字〔2023〕51号）要求，结合本市实际，决定自即日起，在全市开展2023年知识产权代理行业“蓝天”专项整治行动。现将有关事宜通知如下：
一、工作目标
坚持治标与治本相结合、整治与常治相结合，通过强化机构自查、线索摸查、随机抽查和跨区协查，持续加大对重点违法违规代理行为打击力度，完善信用评价规则和评价结果应用，加快构建以信用为基础的知识产权代理行业新型综合监管机制，有效规范行业秩序，有力提升代理质量，为激发全社会创新活力、推动经济高质量发展提供更优质的知识产权服务。
二、主要任务
（一）进一步强化知识产权代理属地监管职责。根据国家知识产权局最新备案信息、许可信息，指导各区局建立辖区专利商标代理机构及从业人员名录。各区局要积极落实《商标代理监督管理规定》和专利代理行业监管委托工作要求，充分履行属地监管职责，加强对专利商标代理机构及从业人员的日常监管和正向引导。
（二）重拳打击突出商标代理违法违规行为。各区局要按照《商标代理监督管理规定》要求，通过线上线下一体化监管方式，重点排查代理抢注、囤积热词商标，代理重大不良社会影响商标，与从事商标注册和管理工作的人员存在勾连，在代理跨境电商业务及通过网络从事商标代理业务过程中存在违法违规行为，假冒国家机关、国家机关工作人员名义，伪造变造法律文件、印章、签名，接受同一商标代理中利益冲突双方委托等违法违规行为线索，会同相关部门切实加大打击力度，情节严重的，及时报送国家知识产权局处理；涉嫌犯罪的，依法移交有关部门追究刑事责任。
（三）持续整治专利代理违法违规行为。会同江苏、浙江、安徽省知识产权局建立专利代理监管协同联动机制，围绕擅自开展专利代理业务、从事非正常专利申请代理行为、出租出借专利代理资质等问题开展区域协作联动，积极配合支持其他省份关于非正常专利申请代理行为的协查请求。各区局、市知识产权保护中心要充分发挥相关业务受理窗口“前哨站”作用，在受理、预审等环节加大主动核查力度，发现非正常专利申请代理行为、无资质代理行为等问题线索的，及时移交有关执法部门查处；要结合“双随机、一公开”抽查等工作，指导督促专利代理机构完善执业管理制度，杜绝反复代理、撤回后再次提交、代理涉外非正常专利申请等情况发生，对情节严重或明显恶意的，依法给予严肃处理；情节特别严重、社会影响较大的，及时报送国家知识产权局处理。
（四）加强对提交虚假材料等行为的整治。加大对代理机构冒用他人身份信息、伪造变造法律文件等弄虚作假行为的综合治理力度。将与委托人签订代理委托协议，但未以代理机构名义开展专利代理业务的，列为重点监管对象，并向相关委托人发送风险提示。各区局要在专利代理随机抽查工作中加强对专利代理机构分支机构及专利代理师备案信息、代理机构年度报告内容真实性的检查和监管，及时督促不符合执业许可条件机构限期整改，对未按时完成整改或拒不整改的机构，依法依规予以处理。
（五）深化代理行业信用协同监管。严格落实各项知识产权代理信用监管规定，做好信用信息采集、信用计分、信用修复审核等工作。对属于《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》《国家知识产权局知识产权信用管理规定》失信情形的，及时将其列入名单，并实施相应管理措施。推动本市知识产权代理机构信用评价规范地方标准出台，探索行业信用评价、公共信用评价及市场信用评价结果有机结合，积极拓展知识产权代理信用评价结果运用场景。
（六）进一步健全社会监督、行业自律、机构自治多元共治格局。依托上海市“一网通办”，畅通社会公众举报投诉渠道，依法加强监管信息公示，指导各类创新主体特别是知识产权优势、示范企业慎选、优选代理机构。支持本市知识产权行业协会加强代理机构自律管理，广泛开展守法诚信教育，引导代理机构树立质量优先的价值导向，优化行业发展环境。组织开展代理人员执业规范培训，定期召开新设立专利代理机构、首次执业专利代理师座谈会，促进机构合法规范经营，鼓励代理机构拓展高质量服务。
三、工作要求
（一）加强整治行动的宣传。各区局要加大宣传力度，通过各类媒体、门户网站等渠道，结合“4·26知识产权宣传周”等活动，向社会公众公开“蓝天行动”主要内容和举报投诉电话，加强对整治行动阶段性成效和典型案例的宣传，进一步提升专项整治的影响力和震慑力。
（二）加强工作责任落实。各区局要落实职责分工，细化工作任务，统筹推进专项整治行动。结合知识产权代理机构“双随机、一公开”抽查工作开展细致排查，对通报的重点监控名单重点检查，对上级交办转办的问题线索及时调查核实。
（三）认真做好总结分析工作。请各区局于7月14日前将本地区“蓝天”专项整治行动阶段性情况、11月15日前将2023年“蓝天”专项整治行动总结和典型案例报送市局知识产权监管处。行动开展过程中发现的问题和有益经验做法请及时报送。
特此通知。


上海市知识产权局
2023年4月18日
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