关于《上海市地理标志专用标志使用核准管理办法》的起草说明

2022年，国家知识产权局部署开展第二批地理标志专用标志使用核准改革试点工作。我局提出申请，经专家评审，国家知识产权局批准在上海市开展改革试点工作，试点期限为3年，自2022年7月至2025年6月。为进一步加强上海市地理标志产品保护，优化和规范地理标志保护产品专用标志使用核准工作程序，提高专用标志使用效益，根据地理标志专用标志核准改革试点推进计划，有必要制订出台《上海市地理标志专用标志使用核准管理办法（试行）》。

一、起草背景

根据国家知识产权局关于地理标志专用标志核准改革试点的总体要求，我处结合本市地理标志保护实际，起草了《上海市地理标志专用标志使用核准管理办法（试行）》（以下简称《草案》），主要有以下几方面考虑:

（一）紧扣试点任务要求

《草案》紧紧围绕《地理标志产品保护规定》《地理标志专用标志使用管理办法（试行）》《国家知识产权局办公室关于确定第二批地理标志专用标志使用核准改革试点及持续深化第一批改革试点地方的通知》等规章及文件的任务要求制定，突出了科学、便捷、规范、高效的原则，建立完善地理标志专用标志使用核准工作体系，切实提高地理标志专用标志审核效率和质量，进一步规范和扩大地理标志专用标志使用。

（二）总结有关经验做法

去年开展改革试点后，我局公告核准了青浦区7家企业使用练塘茭白地理标志产品专用标志。通过优化地理标志受理、初审、核准流程，大幅压缩地理标志专用标志使用申请核准周期，地理标志专用标志核准改革试点举措受到服务对象的普遍好评。国家知识产权局2022年度地理标志专用标志用标核准备案工作情况通报显示，上海市备案材料复检合格率100%。本市地理标志专用标志使用核准工作模式已从“区局申报、市局初审、国家核准”调整为“区局初审、市局核准、国家备案”。地理标志专用标志使用核准工作模式调整和经验做法亟需通过制度来进行总结和固化。

（三）持续加强使用监管

根据国家知识产权局关于加强地理标志专用标志使用监管的要求，需要明确全市各级知识产权部门地理标志专用标志使用监管职责，通过“双随机、一公开”专项抽查、专项整治等方式加强监督管理，防止滥用或其它不符合相关规定的行为发生。通过制度设计，力争为本市地理标志专用标志核准使用监管的有效开展提供坚实的制度基础和重要的指导作用。

二、起草过程

基于上述考虑，在2023年1月我局由知识产权保护处牵头，成立了文件起草组，同步启动了《草案》的编制工作。编制过程中，得到了青浦、奉贤、崇明、嘉定、浦东等区知识产权局的大力支持。

2023年2月，形成初稿，并在系统内小范围征求意见。2023年4月，形成《征求意见稿》，并向社会公共征求意见。

三、主要内容

（一）框架体系

《草案》主要是结合本市地理标志保护实际，融合了本市地理标志专用标志核准试点改革新的有益做法，明确了适用范围、地理标志专用标志使用核准工作依据，最终形成了地理标志专用标志使用申请的初审、核准、变更、注销等工作程序和使用监管要求等共14条内容组成的框架。主要包括以下四方面内容：

一是明确办法适用范围。本办法适用于全市地理标志专用标志使用核准改革试点期间地理标志专用标志使用核准及监督管理工作。

二是规定核准工作程序。经国家知识产权局批准的地理标志保护产品所在地区知识产权局(以下简称区局)负责相关地理标志专用标志使用申请初审，并向上海市知识产权局)(以下简称市局)报送相关申请资料。市局负责对地理标志专用标志使用申请进行审核，核准使用地理标志专用标志并发布公告，报送国家知识产权局登记备案。
    三是提高审核质量效率。主要包括区局自收到申请资料之日起5个工作日内完成初审。初审包括申请资料审核和实地核查。区局应进行实地核查。实地核查由两名以上工作人员进行，负责查验申请人生产地域、生产条件、经营状况及相关生产经营资质证明材料。市局自收到申请资料之日起5个工作日内完成审核，符合要求的，予以核准使用，在市局官方网站上发布公告，并报送国家知识产权局登记备案。
四是探索注销退出机制。第十一条明确了获准使用地理标志专用标志的生产者，未按相应标准和管理规范组织生产的，或者2年内未在地理标志产品上使用专用标志的，由区局收集相关材料并向市局提出建议，经市局初审后报送国家知识产权局审核，停止其地理标志专用标志使用资格、注销使用核准登记并对外公告。
五是强化标志使用监管。探索地理标志专用标志使用违法行为信用监管，在地理标志专用标志使用申请书加入申请人信用承诺书。明确全市各级知识产权部门应严格地理标志专用标志使用管理，建立印制、使用管理台账，实行一企一档，通过“双随机、一公开”专项抽查、专项整治等方式加强监督管理，防止滥用或其它不符合相关规定的行为发生。
（二）需要说明的问题

目前，本市有地理标志产品8个，已核准97家企业使用专用标志，地理标志商标18件，已核准121家企业使用专用标志。预计未来2-3年将有40家左右企业申请使用专用标志，增量不会很多。下一步，我们将加强宣传培训，积极引导企业申请使用地理标志专用标志，不断提高地理标志使用率。


