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各有关单位：
　　为强化落实体育总局《进一步加强马拉松赛事监管管理的意见》(体政字〔2017〕125号)和《关于进一步加强体育赛事活动安全监管服务的意见》、中国田径协会《关于进一步加强田径赛事活动安全监管服务工作的意见》与《中国路跑及相关运动赛事分级监管办法》文件精神，适应新形势下路跑赛事监管任务要求，规范办赛风险评估工作，加强办赛风险防控，现提出以下指导意见：
　　一、指导意义
　　风险评估是风险识别、风险分析和风险评价的全过程。体育赛事风险评估是针对在赛事中运动损伤发生的高频性、运动项目的复杂性、风险的不易测定性等特点，为赛事主办方、承办方、执行单位在风险防范、人员培训、应急预案制定等方面进行全面的风险因素分析，并提出合理必要建议的工作。
　　风险评估旨在为有效的风险应对提供基于证据的信息和分析。建立路跑赛事办赛风险评估机制，从源头上预防和减少风险因素，对于提高各级各类路跑赛事运营单位维护人民群众生命健康权益、赛事声誉权益与赛事财务权益的自觉性具有重要意义，对于保证各级 各类路跑赛事对可能发生的风险进行分析、预测和评估，提出预防或改进的措施和对策，有效规避办赛风险具有指导意义。
　　二、主要工作措施
　　(一)完善路跑赛事风险评估内容
　　1. 风险评估依据
　　路跑赛事风险评估应根据《大型群众性活动安全管理条例》(国务院令第 505 号)、《中华人民共和国突发事件应对法》《突发事件应急预案管理办法》、中华人民共和国国家标准《大型活动安全要求》(GB/T33170.1-2016)、《体育赛事活动管理办法》《中国田径协会路跑赛事管理办法》《中国田径协会路跑赛事运营公司管理办法》等规范性文件的规定。
　　2. 风险评估内容
　　路跑赛事原始风险识别是对赛事活动在举办过程中的原始风险进行识别。赛事活动原始风险包括：安全风险(人员风险、气象风险、设备设施及物品风险、环境场地风险、竞技风险)、疫情防控风险、赛事组织风险、赛事应急处理风险。
　　3. 评估报告编制
　　评估报告编制说明中需要列出报告的编制依据，包括遵循的相关法规与标准，以及办赛方提供的所有相关资料。评估主体内容应当包括赛事基本情况、评估结论、风险识别与风险分析、对策建议等内容。评估报告需由评估主体主要负责人签字后报送赛事评估委托单位。
　　(二)建立健全路跑赛事风险评估机制
　　引导、规范第三方风险评估机制，完善相关管理制度及标准规范，建立健全评估机构标准。
　　1. 风险评估的委托
　　路跑赛事办赛风险评估需由赛事主办、承办、运营单位之一为主体委托第三方评估机构进行办赛风险评估。
　　2. 风险评估的执行
　　中国田协建立了路跑赛事风险评估公司注册系统，从事路跑赛事风险评估的公司，可在中国马拉松官网上提交备案申请。
　　各级路跑赛事监管单位可组织相关具有资质的第三方评估机构组建“风险评估供应商库”。
　　第三方评估机构需满足以下条件：
　　(1)企业自身须满足相关法律法规的基本要求，包括：
　　具有独立承担民事责任的能力；
　　具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度；
　　具有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录；
　　三年内，在经营活动中没有重大违法记录；
　　符合法律、法规的其他条件。
　　(2)企业技术能力需满足以下基本要求，包括：
　　具有体育赛事活动评估资质，营业范围包含体育赛事评估类别；
　　具有体育赛事风险评估经验；
　　主要负责人具有10年以上体育赛事运营管理经验；
　　具有相关领域稳定专家团队，包括但不限于学术、运营管理经验等方面专家。
　　(3)独立性要求：不得与负责赛事举办的主管部门或者其他有关审批部门存在任何利益关系。
　　3. 风险评估的监管
　　(1)各级路跑赛事将评估报告备案至对应级别的体育主管部门，各级体育主管部门可召集赛事运营单位成立风险控制小组，对办赛风险评估报告提出的建议进行相关方案的修改完善；不采纳的，应当说明理由。
　　(2)经各级体育主管部门通过的中国田协认证类路跑赛事，随认证材料将评估报告备案至中国马拉松官网；其他赛事则由省级路跑赛事监管单位每月 30 日前通过中国马拉松官网将评估报告汇总备案至中国田协。
　　(3)对较大风险等级的赛事，各级体育主管部门应会同第三方评估机构及时组织赛中风险跟踪评价，并将评估结果报告中国田协。
　　三、加强组织保障
　　(一)加强监督管理
　　各省、区、市各级体育主管部门要发挥主体作用，牵头做好赛事活动风险评估的组织实施、统筹指导与监督评估。各有关部门、各地方负责本管辖地区内赛事风险评估的指导推动、监督服务工作。
　　(二)落实主体责任
　　坚持责任明晰，夯实主体责任。按照“谁主办、谁负责”的要求，夯实路跑赛事主办方、承办方及运营方责任，加强多方风险意识认识，加大风险防控经费支持。
　　各相关单位要认真贯彻落实本意见，加强组织领导，细化有关规定，强化责任担当，切实保障赛事活动顺利、安全举办。
　　中国田径协会
　　2021年11月10日

