
湖北麻城杏花村传统古村落情况介绍
一、基本情况
杏花村是2015年被国家建设部、文化部、财政部等第四批中国传统村落。杏花村位于鄂东麻城市古镇歧亭镇北五里处，紧临大武汉，离武汉天河国际机场45公里，离麻城市区和阳逻长江深水码头35公里，离大广北高速公路麻城接口处、京九铁路麻城火车站、沪汉蓉快速铁路麻城北站和武汉市新洲城区20公里，距武麻高速公路永佳河出口8公里。先后被评为“湖北省新农村建设示范村”、国家AAA级景区、黄冈市旅游名村、黄冈市文明乡村、黄冈市“十大秀美乡村”，今日杏花村依小山，傍清泉，清明杏花带雨堆红，古柏苍松四季长青。主要景点有东门楼、杏花湖、环湖路及亲水平台、杜牧广场、杏花古刹、方山亭、东坡桥、杏花古井、杏花书院、杏园、桃林街仿古建筑群、水色桃林、东坡垂钓处、杏花村酒家、先贤园、陈季常故居以及建设中的杏花村酒坊、岐亭三祠。古有光黄古道贯穿南北，今有106国道擦肩而过。据考证麻城杏花村是杜牧名诗“借问酒家何处有，牧童遥指杏花村”所指的地方。
丁家田古村落中古民居坐西北面东南，全村80栋古民居全部是民国建筑，占地15600平方米，建筑面积9000平方米。这些古民居，建筑装饰质朴简洁，风格明快，工艺精湛，有很高的历史文化价值、人文科学价值及环境与建筑艺术价值。
杏花村建筑高度以一层为主，局部两层，顶层屋脊高控制在11米。建筑须采用杏花村当地传统建筑风格，坡屋顶、建筑墙体、屋顶色彩为灰色。
（二）传统村落格局保护
杏花村周围群山环绕，东有丁骡山，南为九骡山，西为照山和鲇鱼山，北为双峰山。建筑分三片围绕水塘纵深布局展开，围绕水塘的羊肠主道通往村外，次级道路沿门前大水塘主道呈放射状延伸至双峰山。房屋背山面水，多为三开间民宅带院落，院门朝向次级道路。各家屋内凿井以解决生活用水问题。杏花村这种环形放射状的村落布局结构是当地村民依据地理环境及风水考量的自然与人工的双重选择结果。
村落内部现存民宅分三类：传统老建筑、古建筑材料新建老建筑、新建筑。传统老建筑的年代有150—200年历史，现成点状分布于村西南部及中部；古建筑材料新建建筑多建于上世纪20—80年代，是在传统老宅子基础上利用拆卸的老宅材料新建的，其格局与老宅一致，装饰有所简化，这类建筑成片状分布于整个村子；而新建建筑即为近些年所建之钢混结构“方盒子”式建筑，这类建筑呈点状分布于整个村子。
保护措施从体、面、线、点四个方面着手，将村域及村庄面、道路线、古宅及其他文物古迹点串联起来。杏花村巷道的走向、宽度、比例不得改变，尤其要保护巷道宽、窄的变化，任何单位和 个人不得拓宽巷道或侵占巷道用地。保护巷道两侧的建筑的虚实关系，不得随意在原有封闭的墙体上开凿门洞、窗洞，也不能随意堵塞原有门洞、窗洞。
街巷铺地现为水泥砂石，原有石头铺地被覆盖，现可继续保持这种形式，待规划一期设施完成之后，再铲除水泥砂石，恢复原有铺地形式。
巷道两侧被拆除的门楼、影壁、石雕、牌匾等要逐步恢复或标示；新增添的建筑、粘贴的瓷片要全部恢复巷道原状。
建筑高度和风貌控制
为了保护麻城历史文化遗产和杏花村的和谐发展， 建筑高度控制分为三个大区，即保护区的建筑高度控制、建设控制地带的建筑高度控制和环境协调区的高度控制。
保护区的建筑高度
保护区内的建筑高度要严格控制，历史建筑保持原有建筑高度，需要重新整治、拆除重建的建筑高度不宜超过两层，顶层脊高控制在11米。整治和重建的建筑在肌理、尺度、材料、色彩、高度、屋顶形式等必须尊重建筑原有风貌。应延续原有的空间肌理，采用青砖、青瓦等传统建筑材料，在围墙、大门等处应尽可能采用历史上留下来的旧材料；围墙、 大门、 院落等处禁止使用瓷砖贴面和现代建筑装饰材料；建筑墙体、屋顶色彩均为灰色，柱子、门窗等采用褐色、黑色；屋顶形式根据原有建筑屋顶恢复。
建设控制地带的建筑高度控制
杏花村建筑高度以一层为主，局部两层，顶层屋脊高控制在11米。建筑须采用杏花村当地传统建筑风格，坡屋顶、建筑墙体、屋顶色彩为灰色。对现代建筑应逐步进行改造，体量过大的建筑要在条件成熟时予以拆除。
2015年传统村落保护资金300万正式启动，对村庄环境整治（水、电、路）古名居建筑修复，对不宜居住的附属屋(牛栏、猪舍等)进行拆除，新建公厕三座，有效的改善了居民的生活居住环境。
   （三）存在的问题
1、 [bookmark: _GoBack]居住的房屋年代久远，维修技术含量较高，加上资金匮乏，不能满足时代的要求，对历史建筑的保护修缮包括日常保养、防护加固的难度很大，目前，大部分的民居建筑是仍作为民宅使用，对整体保护而言，缺乏专业技术管理人员。
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