附件1
铜农委〔2017〕99号

重庆市铜梁区农业委员会

重庆市铜梁区财政局
关于印发《铜梁区农业项目财政补助资金股权化改革试点工作实施方案》的通知

各镇（街）、区级有关部门：

现将《铜梁区农业项目财政补助资金股权化改革试点工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。
   重庆市铜梁区农业委员会    重庆市铜梁区财政局

                         2017年9月6日
铜梁区农业项目财政补助资金股权化

改革试点工作实施方案

为创新财政投入机制，探索农业企业带动农民增收、促进农村集体经济组织发展的具体实现形式，推动龙头企业与农村集体经济组织及成员、农民合作社及成员建立更加紧密的利益联结机制，根据《中共中央国务院关于深化推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新功能的若干意见》（中发〔2017〕1号）和《中共重庆市铜梁区委重庆市铜梁区人民政府关于发展新型农村集体经济的实施意见（试行）》（铜梁委发〔2017〕10号）精神，结合2016年我区实施农业项目财政补助资金股权化改革试点工作情况，现就推进我区农业项目财政补助资金股权化改革试点提出以下实施方案。

一、目标任务

从2017年起，原则上凡是农业企业、农民合作社为实施主体的财政补助资金都应参加股权化改革试点。通过股权化改革，探索财政投入农业产业新机制，发挥财政支农资金对农民增收、农业增效、新型农村集体经济发展的带动引领作用；探索建立农业企业、农民合作社与农村集体经济组织及成员更加紧密的利益联结机制；探索股权化改革促进精准扶贫、精准脱贫的长效机制；探索建立对实施股权化改革农业项目的监督管理新机制。

二、试点工作原则

（一）坚持统筹协调，利益兼顾的原则

股权化改革以转变财政支农方式，促进农民增收、农业增效、增加集体经济收入为出发点。统筹协调，兼顾各方利益，既要发挥农业企业、农民合作社的引领带动作用，又要尊重集体经济组织及成员的利益，还要调动农业企业、农民合作社参与股权化改革的积极性。

（二）坚持市场取向，规范操作的原则

对农业财政补助资金股权化改革按市场化原则进行，充分尊重项目经营自主权，集体经济组织及成员不参与经营决策、管理，股权收益实行“固定”分红。对农民合作社财政补助资金股权化改革，考虑合作社与其成员利益联结机制，股权收益实行市场化运作。

（三）坚持业主自愿，促农增收的原则

集体经济组织及成员、业主入股自愿，利益共享。财政投入资金必须用于农业发展，以农业产业化发展为基础，以农民增收为目标。

三、试点工作内容

（一）项目选择和项目资金的补助环节及补助标准

主要面向全区农业新型经营主体，对符合我区特色产业发展，效益好、带动力强的市级、区级农业农头企业或农民合作社优先选择。补助环节主要用于新型农业经营主体的生产设施建设项目、设备购置和安装项目以及经营性农业生产活动的设施设备建设项目等。财政资金补助标准：农业企业申报的项目，自筹资金不低于财政补助资金（没有流转农民承包地的农业企业，不纳入试点范围），农民合作社申报的项目，自筹资金为财政补助资金的50%。

（二）规范试点项目申报

业务主管部门在编制项目申报指南时，要明确提出持股的相关原则要求，明确申报程序、评审原则和评审办法，项目评审结果要向社会公示，并报区政府审定。项目申报主体必须按照试点项目申报指南要求，申报财政补助资金。确定补助项目后，列入持股财政补助资金项目范围，由业务主管部门组织签订有关持股协议并负责监督执行。对不履行分红义务的农业企业和农民合作社，将收回财政补助资金，且不得纳入区级以上龙头企业评选范围，不得申报以后年度农业项目。

（三）持股方式

投入到农业企业项目的财政补助项目资金（对农民直接补贴、土地整治、公益性基础设施建设、家庭农场补助、贷款贴息补助项目除外）的50%，实行股权化改革试点。作为涉及土地流转的农民和企业所在地村、组集体持股（涉及多个村民小组占地按占地比例分配），持股比例为：流转土地的农民持股30%，村、社集体各持股10%（涉及多个村、组，按土地流转面积比例分摊）；农业企业持股50%。财政资金投入到农民合作社的补助项目，持股比例为，农民合作社领办者持股30%，村组集体各持股10%，其余成员持股50%。

股权管理

持股的村、组集体及流转土地的农民，不参与实施项目的经营管理。我区试点项目存续期确定为5年。项目存续期内，村民及成员不得要求退股。

收益分配

农民和村组按持股金额的5%/年的标准实行“固定”分红。分红时间从财政补助资金到位时间起，以整年度计算。分红时限为项目存续期，兑现情况需公示。村、组集体持有部分收益用于农村公益事业，不得进行二次分配，不得量化到村民小组成员。

（六）退出机制

村、组集体及流转土地的农民持有农业企业股权部分，成员内部之间可以转让。项目存续到期后，由经营主体按原值赎回村、组集体及流转土地的农民所持股份。村、组集体收到后，应将农民持股部分平均量化到人（户）。确因不可抗拒因素导致项目无法续存，参照国家对企业破产清算相关政策规定处置。

（七）签订合同

参与股权化改革试点的新型农村经营主体、涉及分红的村、组集体、流转土地的农民（或农民代表）由村、组集体代签《铜梁区农业项目财政补助资金分红协议书》，流转土地的农民的协议书由社集体代签，并按照协议书承担各自的权利义务。       

（八）资金发放

以当年（即项目资金到位）12月31日以前为兑现期，每年分红一次，涉及分红的村民小组、流转土地的农民（或农民代表）由村集体统一代发并及时公示兑现情况。参与股权化改革试点的新型农业经营主体需在财政补助资金拨付前预交三年的分红保证金，分红保证金由镇（街）财政所代管。

四、工作要求

为了切实做好农业项目财政补助资金股权化改革试点工作，在区委、区政府的统一领导下，区农委、区财政局和项目镇（街）要加强对试点工作的指导，及时组织和帮助解决试点单位在实施过程中遇到的新情况、新问题，加强信息沟通与交流，确保试点工作正常推进；要强化对股权化改革试点资金的监督管理，严格执行财政支农资金的管理规定，确保资金使用安全、规范、有效，使农业企业增效、农民增收、农村集体经济收入增加；要加强对农业企业、集体经济组织及成员以及农户的政策宣传，做好政策解答，有序推进我区农业项目财政补助资金股权化改革试点工作。

关于农、林、水、财政预算内基本建设投资项目股权化改革试点按照《重庆市发展和改革委员会、重庆市农业委员会、重庆市水利局、重庆市林业局关于印发农林水利财政预算内基本建设投资项目股权化改革试点实施方案的通知》（渝发改农〔2017〕245号）执行。
  重庆市铜梁区农业委员会办公室               2017年9月6日印发  



