2015年度大足区科技计划项目申报指南

一、支持方向

围绕加快创新驱动示范区建设，实现科技对区域经济社会发展的引领和支撑作用。2015年区科技计划项目重点支持五大类：即科技创新体系建设项目、研究与试验发展（R&D）项目、应用开发与集成示范项目、基础与前沿研究项目、决策咨询与管理创新项目。
（一）科技创新体系建设项目
1.科技创新服务中心建设；

2.科技企业孵化器建设；

3.自动化技术服务中心建设；

4.对外合作交流与产学研合作服务平台建设；

5.企业技术创新服务平台建设（重点实验室、工程技术研究中心，博士后工作站等）； 

6.科技创新人才培育体系建设；

7.现代农业科技服务体系建设（农业科技园区、专家大院、示范基地等）；

8.知识产权服务中心建设。
（一）研究与试验发展（R&D）项目
9.为研制新产品(或新工艺)或对已有产品(或已有工艺)进行实质性改进所从事的技术调研、技术咨询和资料准备，设计及改进设计，工装模具准备，研制和检测用仪器设备的准备、制造及安装，原材料、元器件、零配件、辅助材料准备，样机试验和检测、试验车间(中间试验)建立和运行，论证鉴定等活动。

10.在工程设计、小批量试制、工业性试验及试生产过程中对新产品原型和新工艺本身做进一步改进所从事的相关活动。
11.企业使用引进（或购买）的技术成果（如专利、技术诀窍、图纸和样机等）以解决生产或实际应用中所存在的技术问题而进行的系统性的工作，以及做实质性改进及再创新所开展的相关活动。
12.工业领域的工程与工装模具设计、小批量试制和工业性试验等活动。

（二）应用开发与集成示范

13.汽车零部件产业

围绕打造“千亿级经济开发区”目标，支持乘用车、专用车、商用车等汽车零部件改造升级；重点支持汽车轮胎关键技术研究及产品性能提升；传动轴、制动器总成等综合性能提升及产业化；桥壳、前轴梁、发动机缸体缸盖等系列产品新工艺研究。

14.现代五金产业

加快推进现代五金产业集群发展，鼓励企业改造传统设备、购买或引进先进自动化设备代替原有的手工作坊；鼓励企业加大投入，研发新材料、研究新工艺、开发新模具、设计新产品；鼓励企业开展典型铸锻件制造品质工艺升级。

15.电子信息产业

物联网技术研究与应用示范工程；具有自主品牌和可持续发展能力的应用软件、软件信息服务和数字内容服务；镁合金外壳、高强度钢精密支撑结构件等电子五金产品的研究与试制；厨房小家电、日用家居小家电、个人护理小家电等智能家居产品的开发与运用；笔记本电脑机壳设计及产业化基地建设；新型线缆、电源、微特电机、家用控制器、开关、配电箱等低压电气产品研究。

16.智能制造装备产业

支持生产装备和流程的数字化控制系统建设；智能数控机床主机、柔性自动化生产线建设；汽车制造、电子电气、机械制造等工业机器人系统集成研究与技术运用；固体废弃物资源化利用技术研究及装备制造；智能停车系统与机械停车设备的研究与运用；采用新型传动原理、新机械结构和新加工工艺的机械产品。

17.循环经济产业

支持新能源汽车电池材料的研究及运用；废旧金属、废旧电子、废旧汽车等再生资源的拆解及再制造研究；再生铅、铜、铝、塑料等产品的生产工艺研究及性能提升；废气、废水无害化处理技术研究；农作物秸秆、城市有机垃圾等生物质能源高效利用研究。

18.化工及生物制药产业

支持电池材料研究，促进氯化锶、硝酸锶、电池锶化合物材料等产品的改造升级；酸洗、电镀等集中处理技术研究；功能食品、中药、天然药物、化学药物的生物工程技术研究；天然动植物中提取有效成份制备高附加值精细化学品的分离提取技术。

19.生产性服务业。

现代物流业、商务服务业等模式探索与创新；鼓励学校教学手段与模式创新，青少年科技创新方法、教学设备创新，竞技体育训练新方法，运动器材研制与推广。

20.现代农业

动植物地方特色种质资源挖掘、收集、保护、创新与利用，主要农作物、畜禽水产、林木果蔬花草引种、制种、繁种及规模化育种。区外特色新品种引种试验示范及规模化种植、养殖。

主要农产品优质丰产技术，农产品生产环境评价及调控，主要农产品质量安全及快速检测技术；天然有机种植、养殖技术；大宗农作物标准化生产技术，无公害农产品施肥与用药控制技术，生物型农药、生长调节剂生产技术及产品，新型高效低毒、低残留农药，新型高效环保肥料、栽培基质的生产技术与产品，畜禽水产健康养殖和疫病控制技术；特色农业循环经济技术模式，农村新能源技术，新农村建设综合示范。

农作物高产高效设施栽培技术；适合我区的农业生产作业新机械、新装备，设施农业装备；适度规模农业机械化生产技术；农副产品加工自动化控制技术及设备；生态观光休闲农业技术集成应用；农业信息技术集成与推广应用；数字农业技术集成与推广应用。

21.农产品加工与现代储运

农产品及农林特色资源精深加工新技术、新产品，农产品加工副产物综合利用技术；营养成分产后减损技术，农产品生产加工全程质量控制与监测技术，功能性食品、有机食品开发技术；鲜活农产品保鲜与物流配送技术，生鲜农产品与食品冷链物流，农产品数字化配送与交易；食品加工装备和农产品储运装备。

22.医疗卫生

重大疾病、疑难病症、常见病、地方病诊断和防治关键技术，生殖健康关键技术，重大传染病的监测、预报、防治关键技术，新型药剂和新型医疗器械创制；区域性医疗创新平台建设。

23.科学技术普及

科普展品及教具研发；科普类动漫作品制作和发行；科普图书创作；科普理论与实践研究；比特课堂建设等。

（四）基础与前沿研究项目
支持我区有研究条件的单位依据科技发展规律开展新理论、新原理、新方法等原始性创新研究，以及高技术领域中具有前瞻性、先导性和探索性的重大技术研究项目。

（五）决策咨询与管理创新研究项目
围绕区委区政府年度重大安排部署和中心工作，重点支持对我区经济社会发展有重要决策参考价值的课题或对区域经济社会事业发展有重要影响的项目。如：实现现代新兴产业城市的模式、机制和对策研究，推动区域经济发展的体制机制研究，推动区域科技创新、成果转化等体制机制研究。

二、支持重点

1.能形成科技成果、重点新产品、高新技术产品、专利（特别是发明专利）的项目；

2.重大发明专利成果转化项目，产业化前景好的关键技术、共性技术项目；

3.企业有R&D（研究与试验发展）投入的项目；

4.重点产业发展的产学研合作项目，特别是校地合作或引进区外人才开展的科技合作项目；

5.农副新产品研发生产并带动产业或行业发展的项目；

6.通过项目实施能创建市级及其以上工程技术研究中心、农业科技园区、专家大院、科技特派员创业链的项目。

三、不予支持的项目

1.破坏生态环境、高能耗及不符合国家产业政策的项目；

2.技术含量低、重复性研究的项目。

