附件2：
              渔业产业扶持项目申报指南

为加快我区生态渔业发展，切实解决发展中的困难，促进渔业增效，渔民增收。根据市级部门要求和《重庆市长寿区特色效益农业资金使用管理实施细则》（长财经发[2013]142号）有关规定，制定本申报指南。
一、申报主体：

家庭农场、农民合作社、区级及以上农业龙头企业。

二、申报条件：

（一）申报单位须取得相关部门认可的资格或营业执照等相关证明材料，在长寿区内注册登记，有一定的经济实力，运行良好，项目执行力强，无不良记录。 

（二）无拖欠农民土地资金和民工工资的情况发生。

（三）申报项目建设地点必须位于近期建设控制规划区外。

（四）同一项目申报主体在本年度未享受财政补助资金扶持。同一项目不得重复享受财政补助。
（五）未完成2016年及以前年度财政补助资金项目的暂不纳入本次申报范围。

（六）申报单位依法落实农产品质量安全生产主体责任，积极开展标准化生产，有完整的渔业“三项记录”，对获得“三品一标”（无公害农产品、绿色食品、有机食品和地理标志证明商标）认证的申报单位优先。

三、项目申报内容及补助环节

（一）渔业重大生产新技术产业化开发项目

池塘低碳高效循环微流水养殖模式，其低碳、高效、安全、环保（零排放），是新型的养殖模式，属于渔业重大生产新技术产业化开发。

项目按池塘面积的百分之二比例，在池塘中建成长22米，宽5米，高3米的独立养殖槽进行吃食性名优鱼养殖，外塘养殖滤食性鱼类以及种植水生植物净水，服务槽内养殖水体。槽内使用气提推水增氧设备，使槽内水体向一个方向微流动，形成高溶氧水体进行高产高效养殖。养殖槽建设材料采用C25混凝土地圈梁，中间“二四”砖混墙体或不锈钢及PVC板材，底面夯实，C25混凝土辅面，厚10cm,另同质废物沉淀收集池等。设备方面包括气提增氧设备、底层增氧设备、吸污设备、备用发电机组、管道、不锈钢拦鱼网、简易吊装机、水质监测设备等。要求建成完整的池塘低碳高效循环微流水系统及外塘净水的推水设备等。财政补助标准不超过5万元/槽。

（二）渔业养殖设施设备建设改造项目

主要支持集中连片面积100亩以上的池塘名优鱼类高产生态健康养殖、休闲示范。包括养殖池塘改造，完善进排水，养殖机械设备升级；池塘底排污系统工程;渔业休闲观赏体验道路、垂钓亭台等。目标是建设生态、健康、优质、高产、高效、休闲的示范渔业工程。财政补助标准不超过2000元/亩。

（三）名优养殖品种引进项目

为渔业生产、特别是休闲渔业提供名优品种(四大家鱼除外)，包括引进亲本、原种、一代种，种源地必须是省级及以上原种场良种场，单个项目财政补助总额不超过30万元。

四、项目扶持资金额度及资金管理要求

（一）项目扶持资金额度

项目由区农委会同财政部门组织申报并实施。我区此次申报渔业产业扶持项目市级财政专项补助标准总额为400万元。项目由龙头企业申报实施的项目，项目由龙头企业申报实施的项目，单个项目市级补助资金不超过60万元，自筹资金不低于财政补助资金；农民合作社申报实施的项目，单个项目市级补助资金不超过30万元，家庭农场申报实施的项目，单个项目市级补助资金不超过15万元，农民合作社、家庭农场自筹资金不低于财政补助资金的一半。

（二）资金管理要求

1.项目采取“先建后扶”。对已建成的项目不予立项也不予扶持，对经批准但不建设的项目不予扶持。

2.项目建设单位要编制项目方案，并严格按照批准同意后的建设内容和时间进度开展建设，凡不按要求实施的项目，将收回扶持资金，三年内不得再申请财政扶持资金。

3.对已享受农机购置补贴的机械和设施设备，农机购置补贴资金和其它市级以上财政补助资金总和不得超过同类型机械和设施设备市场平均售价的50%。
 五、申报程序及要求

    （一）各申报业主根据项目申报指南的要求编制好项目实施方案和项目绩效目标。符合条件的项目实施单位自愿申报并形成项目实施方案。

    （二）坚持“公开申报、独立评审、竞争立项”原则。按照“公开、评审、公示、上报”的程序，项目申报实施主体对项目的真实性、合规性、准确性负责，各街镇农业服务中心结合实际，认真审定项目内容，科学编制项目报告和申报书，做好项目创新性和示范推广价值论证，制定切实可行的实施方案，进行合理详细的资金测算，街镇签署申报意见，加盖公章。

（三）区农委会同区财政局组织专家进行评审，对确定实施补助的项目和单位在区级公开媒体上公示，无异议后由区农委、区财政局报市农委、市财政局备案，再下达建设任务。

 六、材料报送：
   （一）材料实行双面打印、单个项目简单装订，不得将方案采取胶印等过度封装。申报材料本次报纸质1套同时报送电子档。

（二）申报材料应包括：（1）申报业主基本情况；（2）单个项目申报表（格式见附件6）；（3）单个项目实施方案（格式见附件5）；（4）项目申报汇总表（格式见附件7）；（5）农业龙头企业、农民合作社须提供营业执照、组织机构代码证；（6）家庭农场须提供认定证书、土地租赁合同及花名册；（7）项目实施前的图片资料。申报材料除项目实施方案外，提交复印件并加盖公章。

（三）项目申报以申报业主送达纸质件时间为准，同时报送电子档，逾期或未按规定形式上报项目有关材料的，视为无效申报。报送时间：2017年4月20日17:00前，逾期不予受理。

报送地址：区农委水产站，联系人：田盛君（邮箱：625323457@qq.com）（电话40403634）

七、其他事项

（一）项目实施方案封面右上角“行（产）业分类”，请选填 “渔业”。

