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2019年度人才工作研究课题申报指南

一、重点课题（6项）
1. 重庆市人才工作立法调查研究
研究目标：重庆市人民政府2019年立法工作计划将重庆市人才工作条例列为调研项目。拟通过深入调查研究，系统梳理我市人才政策法规，全面分析我市人才工作立法的必要性、可行性，并借鉴深圳人才工作立法经验，形成调研报告和《重庆市人才工作条例》初稿。
资助经费：5万元
2. 建立完善海外高层次人才引进机制研究
研究目标：党的十九大报告强调“实行更加积极、更加开放、更加有序的人才政策”。通过调研总结引进海外高层次人才的重要性和必要性，阐述政府在海外高层次人才引进过程中采取的政策及举措，剖析影响我市海外高层次人才引进的制约因素，为建立完善引进海外高层次人才机制提供有效参考。研究成果为调研报告和资政报告。
资助经费：5万元
3. 重庆工业重点产业人才发展规划研究（2021-2025）
研究目标：为推动重庆高质量发展，加快构建现代产业体系，打造与全市工业重点产业发展相配套的人才队伍，研究我市工业重点产业人才培育、引进、评价、激励等对策措施，提出我市未来五年工业重点产业人才发展政策。研究成果为重庆工业重点产业人才队伍建设五年发展规划（2021-2025）。
资助经费：5万元
4. 重庆籍在外大学生回引问题研究
研究目标：通过调查和数据分析，了解重庆籍在外大学生分布现状、回渝意愿、就业需求等，梳理我市引进在外大学生的政策、渠道等，进而在工作中有针对性做好相关工作。研究成果为调研报告和资政报告。
资助经费：5万元
5. 重庆市人才公共服务体系建设研究
研究目标：通过调研重庆市人才公共服务的体系建设情况，对比重庆与国内其他省市在人才公共服务中的差异，摸清目前重庆人才公共服务现状及存在的问题，研究提出重庆市人才公共服务3年—5年—10年发展规划，为营造近悦远来人才生态提供支持。
资助经费：5万元
6. 运用大数据技术建立人才供需数据库平台研究
研究目标：当前，人才工作存在底数不清、数据不明等问题。要充分运用大数据技术，对全市人才需求情况进行分行业、分层次深入分析，建立起全市人才供需数据库平台。研究成果为调研报告和人才供需数据库。
资助经费：5万元
二、一般课题（5项）
1. 创建重点区域人才管理改革试验区的构想和路径研究
研究目标：围绕国家（西部）科技创新中心、重庆科学城建设，提出建立人才管理改革试验区的构想。通过借鉴国内外及发达省市人才管理改革试验区的先进经验，在签证居留、培养使用、评价激励、科研项目管理、服务保障等方面进行探索研究。研究成果为调研报告和资政报告。
资助经费：2万元
2. 青年人才培养引进对策研究
研究目标：通过对比周边省市青年人才培养引进政策，分析我市青年人才培养引进政策现状、查找不足，从城市公共服务、用人主体、产业发展、平台建设等方面为青年人才创新创业提供政策支撑。研究成果为调研报告和青年人才培养引进政策。
资助经费：2万元
3. 大数据智能化人才培养实践与探索
研究目标：通过对我市大数据智能化产业发展状况，相应人才的供需结构、科研平台建设以及高校相关专业、课程设置等进行深入调研分析，为我市构建大数据智能化人才培养的“政府-企业-高校-科研机构”模式提供支撑。研究成果为调研报告和资政报告。
资助经费：2万元
4. 重庆市民营企业人才结构调查与需求分析
研究目标：市委市政府高度重视民营企业发展。通过调查与数据分析，从学历、技能、技术、年龄等多维度分析当前民企的人才结构和需求情况，查找民企“引人难”“留人难”的原因，对破解如何做好民企人才工作提出政策建议。研究成果为调研报告和资政报告。
资助经费：2万元
5. 重庆市建设国际人才社区对策研究
研究目标：市委市政府高度重视国际人才引进与培育工作，要通过调查与数据分析，了解包括海外人才、归国人才等国际人才的诉求，了解发达地区建设国际人才社区的先进经验，对我市建设国际人才社区提出政策建议。研究成果为调研报告和资政报告。
资助经费：2万元
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