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一、动植物良种创新及高效安全生产
围绕现代高效农业发展的种源需求，重点支持作物育种新技术、新方法研究及高效育种技术体系构建；优异种质材料创制与评价；杂粮新品种选育；优质抗病畜禽良种繁育与标准化健康养殖技术；特色水产人工繁育及生态规模化生产技术；特色经济作物、林下资源、林木新品种选育及高效繁育技术；食用菌种质资源开发和高效生产；饲草新品种选育及栽培技术；冬季绿肥作物品种筛选及种植模式；良种繁育与种子质量检测;农机农艺融合技术；保护性耕作技术。
二、绿色食品及农产品加工、储藏与物流
围绕农业特色产业和农产品加工产业领域技术需求,针对亟待解决的安全、智能控制和高附加值等关键共性技术问题，重点支持粮油、果蔬、畜禽、水产等农产品绿色贮藏、储运保鲜、加工技术与设备；方便、营养、健康食品加工技术与设备；绿色食品及农产品加工全程质量安全控制与检验检测技术；食品安全追溯体系技术；农林资源利用、农林废弃物综合利用技术与产品。
三、动植物疫病防控及防灾减灾
围绕我市主要农作物、畜禽和水产养殖主导品种的健康种养殖技术需求，重点支持重大农林作物有害生物及外来入侵生物检疫、监测、快速鉴定、预警、预防与长效控制技术研究与应用；重大畜禽流行疫病预防与防控技术研究与应用；重大农业气象灾害、森林重大生物灾害及火灾监测、预警、防控技术与产品；农药高效安全施用技术；高效安全兽药、渔药及产品质量监控技术；新型疫苗和新兽药的研发；新型高效安全杀菌剂、生物杀虫剂、抗药多效天敌的研究开发。
四、农业生态及生物质资源利用
围绕发展资源节约型、环境友好型、绿色低碳型现代农业的技术需求，重点支持农业废弃物资源化、减量化、无害化处理技术研究与应用示范；农业面源污染防治技术与设备；土壤重金属污染治理和修复关键技术；中低产田改良与保护性耕作技术；农田水利、农作物高效节水保水新技术；森林生态系统保育和恢复技术；农林生物质能转化、生物基材料开发技术与设备；生物质燃料制备、高效利用技术与设备。
五、设施农业与现代农业装备
针对我市典型的丘陵山地和特殊生态环境条件下发展现代设施农业的需求，重点支持适应南方丘陵地区的新型农业机械和设施农业装备研发；高效精量施肥、施药机械和设备研发；畜禽、水产规模化养殖设施与设备研发；特色农产品机械化育种（苗）、生产管理、收获、产地加工等关键装备研发；蔬菜主要环节机械化生产技术集成与应用；设施栽培、无土栽培、植物工厂技术；农作物、林木种子收获、清洗、加工设备，林业机械、森林防火技术及设备研发。
六、农产品质量安全控制和检测
围绕我市特色优势农产品市场竞争力提升的要求，针对潜在高风险危害隐患因子（农兽药、激素、重金属、添加剂或非法添加物等），重点支持农产品质量安全全程管理与溯源技术；农产品质量安全风险评估与预警技术；耕地重金属及农业面源污染的监测和综合修复技术；农产品和食品中有害物质形成规律、快速检测及防控技术；主要农作物减药、减肥、减水增效生产技术；高效、安全新型饲料及饲料添加剂生产技术与产品；新型环保肥料生产技术与产品；生物型杀菌、杀虫、除草、植物生长调节剂生产技术及产品；低毒低残留、高效农药生产技术及产品。
七、农村信息化与互联网+农业
围绕信息技术在现代农业生产、管理、经营和服务中的应用，重点支持数字农业技术平台和应用服务系统开发，数字农业相关装备研究，数字农业、畜牧业和渔业关键技术研究，设施农业数字化设计与智能化控制技术产品研究开发，农村科技远程教育和系统开发，现代农村信息服务网络技术、产品开发和示范基地建设；互联网与农业生产、农业经营、信息服务、质量追溯、电子商务等方面的融合发展；新型农业经营主体的电子商务应用拓展等。
八、村镇建设及其他
重点支持现代村镇与农舍规划、村镇土地和水资源保护利用技术；村镇生活垃圾、污水无害化处理与资源化利用技术；都市休闲观光农业技术；农业气象、气候变化对农业生产造成危害及其相关共性技术研究与应用等。

