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省地质学会2022-2023年度先进集体事迹
一、省地质院基础地质调查研究所
全力支撑我省攻深增储扩能找矿行动，推动地质找矿新理论、新技术、新方法推广应用，组织技术交流会议5次，举办技术培训11次。促进学术交流，参加中国地质学会年会等全国学术会议3次，参与地勘行业专业技术人员继续教育等学会组织的会议和活动4次。助推地质文化科学传播，支撑建成地质文化村（镇）2个，开展地质文化科普活动9次，承办2023年浙江省青少年地学夏令营临海分营活动，获优秀组织奖。强化成果集成研究和人才培养，分会成果获省地质科学技术一等奖2项、二等奖1项，分会成员1人入选自然资源部青年科技人才、5人入选自然资源部后备青年科技人才。
二、省地质院国土空间生态修复所
加强省地质学会生态地质（农业地质）专业委员会和分会建设，发展吸收高科技人才新会员。起草了《浙江省天然富硒土地标识系统建设指南（试行）》和《浙江省天然富硒土地资源开发利用监督管理暂行办法》（征求意见稿），协助省地质学会完成中国地质学会第三批天然富硒土地申报工作调研、推荐评审和第一、第二批认定天然富硒土地年度检查评估工作。指导建立9处天然富硒土地标识系统，协助组织召开全省天然富硒土地资源保护与开发利用现场会。开展4场以“富硒”“生态”“健康”为主题的科普活动。积极参与中国地质学会、华东六省一市地质年会和省地质学会学术年会，投稿论文4篇，两次在中国地质学会和省地质学会学术年会交流汇报。为多家会员单位提供天然富硒土地申报和废弃矿山生态修复咨询和指导。
三、省地质院城市地质调查研究所
积极参加学会举办的各类活动，承担举办省地质院、省地质学会《新型城市安全发展地质风险防控路径》学术沙龙，并完成省科协软科学研究课题《新型城市安全发展地质风险防控路径研究》。在中国地质学会2023年学术年会作“新型城镇化背景下县域城市地质工作探索”特邀报告，分会场“城市地质安全风险评价与应用”报告获评优秀报告。组织70人次参加两期浙江省地勘行业技术人员继续教育培训。与舟山市自然资源和规划局、浙江省海洋地质调查大队共同举办2023年浙江省青少年地学夏令营“东海蓬莱岱山”分营活动。
四、省地质院地质矿产研究所
积极组织会员参加学术交流和科普工作，组织会员参加各类学术年会并投稿，承办“地质文化支撑‘千万工程’，服务共同富裕”主题学术沙龙，组织世界地球日、全国科普日、地学夏令营等科普活动共4场。积极做好学会地质文化村申报、建设与监督检查技术支撑。认真做好会员培训工作，举办和参加各类培训班19班次，参培人员共计126人次。积极开展地质科技创新工作，积极申报省科技厅科研项目，获得省科技进步二等奖1项，获省地质学会浙江省“十三五”期间“十大地质成果奖”1项。
五、宁波市自然资源和规划局
积极参加省地质学会组织的各项活动。承办中国地质学会、省自然资源厅主办的纪念中国地质学会百年华诞暨四大创立人故居寻访活动，全面修缮了翁文灏故居，并被中国地质学会授予“中国地质学会创立人翁文灏科普教育基地”称号，向社会公众更好地宣传翁文灏献身地质科学的精神。举办了“走进别样的地质之美·宁海伍山石窟-2023年浙江省青少年地学夏令营(宁波分营)”活动，50余名营员、指导老师进入亿万年前的地质世界，开展地质科学普及活动。
六、绍兴市自然资源和规划局
积极参加省地质学会组织的各项活动，承办省地质学会2023年学术年会。利用土地质量地质调查成果，推进绍兴市越城区富盛镇做好中国地质学会天然富硒土地申报、认定、保护与利用工作。持续支持白雁坑村全国首个地质文化村建设，协调推进诸暨市应店街银杏石林地质文化镇建设挂牌提星。全市已有2个地质文化村(镇),占浙江省内8个地质文化村(镇)的 1/4，数量领跑全省。加强自然资源部“滑坡灾害-浙江新昌基地”建设，打造成为地质灾害野外科学观测研究和科普教育基地。
七、衢州市自然资源和规划局
积极主办“走进别样的地质之美”2023年浙江省青少年地学夏令营启动仪式暨主营活动，助力常山国家地质公园申报世界地质公园成功，此次活动获评为2023年浙江省地质学会十件大事之一，获省地质学会组织奖。创建以“地质+生态旅游”为主题的地质文化村（镇），开化村头士谷村成功创建全国第三批地质文化村，持续推进江山莲塘地质文化村挂牌筹建，积极申报常山青石和柯城九华地质文化村（镇）创建。加强富硒土地利用和保护，龙游县横山镇志棠村-腰塘边村天然富硒地块成功创建全国首批富硒土地。推进九华流域地质灾害综合治理试点和自然资源部浙江地质灾害野外科学观测研究站柯城基地和开化基地建设，打造成省内领先的地质灾害野外观测、科学研究、科普展示和教育培训基地。
八、建德市规划和自然资源局
积极支持建设中国地质学会李家镇创建以“地质+自然教育”为主题的地质文化村(镇)，强化国土空间规划，建成乡村化石馆、考古工作室、石头科普馆等科普阵地，开发20余门研学课程，与20余所中小学合作共建校外研学基地，掀起了地质研学新热潮。李家三星地质文化镇成为杭州首个创建成功的地质文化村(镇)。加强天然富硒土地保护与利用，支持大慈岩镇积极申报中国地质学会天然富硒土地。积极参与承办中国“2023化石保护研讨会”。
九、金华市自然资源和规划局婺城分局
积极组织金华市婺城区蒋堂镇成功申报中国地质学会第二批认定的天然富硒土地，与省地质院共同建设“蒋堂镇省级富硒土壤开发利用示范基地”，指导做好天然富硒土地标识、保护与开发利用；承办“浙江省天然富硒土地资源保护与开发利用工作现场会”，交流了富硒土地资源保护利用的主要经验做法，并做好婺城区蒋堂镇富硒土地保护利用现场展示，为全省天然富硒土地利用提供示范。
十、青田县自然资源和规划局
组织承办“浙江省叶蜡石矿绿色勘查与开发产业转型提质学术研讨会”。组织黄垟乡峰山村成功申报中国地质学会第三批认定的天然富硒土地，成为全市第一块认定的天然富硒土地。协调技术力量支持青田温泉小镇项目实施，为温泉项目招商引资贡献力量。打赢青田县瓯江流域山水林田湖草生态保护与修复工程“收官战”，完成年度投资1.6亿元，目前年度工程完成率 96%，努力以更友好的自然环境增强群众的获得感、幸福感和安全感。
十一、绍兴文理学院土木工程学院
协助承办2023年浙江省地质学会学术年会和学会第十届常务理事会第三次会议，牵头承办2023年第三届“岩石力学与工程地质绍兴国际论坛” 暨第十四届国际工程地质与环境大会“工程地质技术创新”会议，有力提升了学会的国际影响力；依托“浙江省级地质灾害防治国际科技合作基地”成功获批多项项目，与沙特阿卜杜拉国王科技大学、希腊雅典国立科技大学等开展项目合作，服务国家“一带一路”战略；协助学会完成翁文灏故居的调研、修缮与宣传工作；积极发展会员，培养并推荐单位青年人才申报浙江省科协青年人才托举培养项目，鼓励并推荐单位女性科研工作者成功申报“第九届未来女科学家计划候选人”计划。
十二、中国煤炭地质总局浙江煤炭地质局
积极参加省地质学会2023年学术年会、地勘行业专业技术人员继续教育培训、“长三角·地热资源有序开发利用”论坛和第十七期“之江院士讲坛”等活动。联合主办2023 年浙江省青少年地学夏令营江山金钉子分营活动。加强分会技术交流和专项培训，邀请省内外环境治理、农业地质、测绘地理信息、矿产勘查等方面的资深专家现场授课。积极撰写科技论文，2022-2023年度，向省地质学会递交科技论文 20 篇，收录 13 篇，其中 2023 年会交流优秀论文1篇。
十三、省有色金属地质勘查院
加强与各分会的协同联系，深入开展找矿、地灾防治、地质科普等工作，提交3个大型矿床，矿产资源价值达上百亿元，有力支撑新一轮找矿突破战略行动。一项找矿成果获2023年度浙江省地质科学技术三等奖。承办省地质学会2023年学术年会。开展地质科普活动20场次，宣传教育774人次，进一步扩大地质科普宣传范围，不断满足地方日益增长的地质科普需求。加强地质灾害防治技术支撑，应急处置疑似地质灾害116起，地灾治理工程质量监管75处次，有效支撑地方地灾防治工作。
十四、省第七地质大队
积极参加学会各项活动，参与中国地质学会百年华诞“共唱一首歌”音乐片拍摄，大队撰写的《初心使命永牢记 砥砺奋进新时代——浙江省第七地质大队创新发展纪实》文章录选《中国地质学会百年纪念文集》。举办地质灾害现场教学，培训基层防灾人员2996人次，开展宣传495次，积极参加2023年度学术年会并进行学术报告交流。2023年，大队丽水地质展览馆获得省地质学会地质科普教育基地命名并授牌，全年开展科普宣传41批次，受众1345余人，与莲都区天宁小学签订科普教育共建协议。组织了2023年浙江省青少年地学夏令营“缙云仙都”分营活动。推荐后备青年科技人才2人。参与学会两期专业技术人员继续教育培训班61人次。
十五、省核工业二六二大队
积极支撑安吉余村获评全国首个五星级地质文化村。积极举荐优秀人才、成果，田冲中国地质学会获金罗盘奖，二六二大队获评中国地质学会地质工作诚信单位。致力地学科普公益，每年开展8场左右地质科普活动，推动全民科学素质提升，得到社会各界好评。每年开展学术交流和教育培训，提升技术人员专业能力，支撑地勘单位主责主业。2022-2023年新吸收18名年轻技术骨干加入中国地质学会。
十六、省第十一地质大队
承办“浙江省叶蜡石矿绿色勘查与开发产业转型提质学术研讨会”，深入探讨将我省的叶蜡石矿资源优势进一步提升为产业优势的路径和做法；推荐的新疆若羌县卡尔恰尔萤石矿勘探项目荣获自然资源部2022年度自然资源科技进步奖（找矿奖）二等奖。2项成果获评2023年度浙江省地质科学技术三等奖。主办2023年浙江省青少年地学夏令营“山海鹿西岛”分营活动，积极推动地学科普渠道，有效拓宽了地学科普受众面。
十七、省水文地质工程地质大队
积极参加学会各项活动，主动为学会工作提供技术支撑。在2023年省地质学会学术年会、长三角地热资源有序开发利用论坛中作大会学术报告。选派3名专家为省地质勘查行业继续教育培训班讲课。开展“地学知识进校园”“防灾减灾进礼堂”“护航亚运”“小小地质队员”等多项公益科普活动，发送资料1330份，宣传受众6040名。为全国首个三星级舟山东极岛海岛地质文化村做好技术支撑。1人获评中国地质学会“金罗盘奖”，2项成果获评省地质学会“十三五”期间“十大地质成果”，1项成果获评2023年省地质科学技术奖二等奖。
十八、省地矿建设有限公司
承办全省地质灾害防治“驻县进乡”业务培训班，协办地勘行业专业技术人员继续教育培训班，千余名“驻县进乡”地质队员及从事地勘行业专业技术人员通过“线上+线下”两种方式参加培训，提升了我省地勘行业专业技术人才队伍能力水平。协助有关县（市、区）自然资源部门开展地质灾害防治知识宣讲培训，积极参加省地质博物馆地学科普志愿服务活动，组织参加科学知识进校园活动。利用各类节假日进行科普类活动，活动覆盖人次1万人次。
十九、省地矿科技有限公司
积极参加学会各项活动。做好技术服务，支持泰顺县龟湖镇获中国地质学会三星级地质文化镇。积极开展地质灾害科普宣传，大力推行地质灾害防治知识进农村文化礼堂和中小学校园等宣传活动，强化地质灾害防治知识培训。温州地质科普馆获评省地质学会地质科普教育基地，接待中小学生科普馆参观活动40余次。多次举办鹿西岛、楠溪江、龟湖等地研学旅行活动。结合世界湿地日、地球日、生态环境日、防灾减灾日等，积极开展科普宣传活动。成功举办科普说千年商港活动和科普讲解大赛，协办世界女科学家大会科普服务。承办2023年国际韧性城市研讨会暨第23届中英资源与环境协会（UK-CARE）年会。
二十、浙江华东岩土勘察设计研究院有限公司
积极开展学术交流活动，理论联系实际，组织会员编写发表多篇论文，在中国地质学会组织的第六届全国青年地质大会做专题学术报告；组织20余人参加浙江省地勘行业专业技术人员继续教育培训；组织承办省地质学会2023年会员单位省外学习考察活动，有关学会分支机构、常务理事单位相关负责人、专家在白鹤滩水库枢纽及地质灾害防治工程现场开展学习、考察与交流。2023年荣获中国地质学会“地质工作诚信单位”。


