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省地质学会2022-2023年度先进工作者事迹
一、周丽玲（省地质院城市地质调查研究所）
该同志系省地质学会环境地质专委会秘书长，牵头组建了省地质学会环境地质专业委员会，动员4家单位技术骨干组成27人的团队。积极组织开展各类学术会议、科普宣传、教育培训等活动10余次。其中以环境地质专委会名义主办城市地质安全风险防控路径“浙地沙龙”活动，她全程策划并担任主持人。她曾参加了中国地质学会数据驱动与地学发展专业委员会成立大会暨首届全国学术交流会，并做专题报告；参加了中国地质学会2023年学术年会并做专题报告，获评优秀报告。为主完成浙江省科协软课题“新型城市安全发展的地质风险防控研究”，牵头完成《浙江省城市地质安全风险识别与应用》成果获省地质科学技术二等奖。
二、魏迎春（省地质院国土空间生态修复所）
该同志系省地质院国土空间生态修复所高工，参与起草《浙江省天然富硒土地标识系统建设指南（试行）》和《浙江省天然富硒土地资源开发利用监督管理暂行办法》（征求意见稿）。参与第三批天然富硒土地申报工作调研、推荐评审及前两批认定天然富硒土地年度检查评估工作，编制《第三批天然富硒土地申报推荐工作调研报告》，高质量完成天然富硒土地申报与评估等相关技术支撑工作，助力全省成功认定国家级天然富硒土地9处，数量为全国之最。指导建立全省认定天然富硒土地标识系统9处，初步构建天然富硒土地质量专项监测网。编写出版《浙江省土壤环境背景值研究》《浙江省硒的生态地球化学研究》专著2部，研发“浙里富硒”信息采集与管理模块，获取软件著作权1项。
3、 林丹（省地质院地质矿产研究所）
  该同志系地质院地质矿产研究所分会秘书。她热爱学会工作，工作耐心细致，热爱地质科普，认真服务会员，组织策划了地学夏令营活动和地质文化沙龙；积极响应中国地质学会年会地质文化村专题，编制交流汇报材料；支撑省地质学会地质文化村（镇）品牌的各项工作。该同志作为主要人员参与的“浙江省典型流纹质火山岩地貌景观调查评价”项目获2022年度省地质科学技术二等奖，并入选省地质学会浙江省“十三五”期间“十大地质成果”。
4、 周宗尧（省地质资料档案馆（省地质博物馆））
该同志系省地质学会监事、地质产品与成果转化工作委员会秘书。他热爱地质调查、科研与管理本职工作，热心地质科普事业。积极筹建地质产品与成果转化工作委员会，出色完成学会与工作委员会各项工作。积极组织省地质学会2023地学夏令营与博物馆分营活动，指导2个团队撰写地学小论文，分获二等奖与三等奖各1个；推荐的科普小视频与研学路线均获三等奖。开发的恐龙系列科普课程，获中小学生追捧。2023年举办科普活动62场次，服务中小学生共计3540人次。馆外开展科普讲座3次，服务人数1000余人。在2023年中国地质学会学术年会作《基于分众化教育理念的博物馆科普课程开发研究》报告，获大会好评。
五、吕培（湖州市自然资源和规划局南浔分局）
该同志系湖州市自然资源和规划局南浔分局副局长、省地质学会理事。他积极参加学会组织的各项活动，多次建议南浔区委区政府对中国地质学会创始人章鸿钊故居三瑞堂进行修缮，全力支持建设“中国地质学会创立人章鸿钊科普教育基地”。牵头协办纪念中国地质学会百年华诞暨四大创立人故居寻访活动。积极协调成功申报章鸿钊故居全国科学家精神教育基地，成为湖州市首次入选全国科学家教育基地。大力组织开展章鸿钊故居研学活动。
6、 钱俊锋（中煤浙江测绘地理信息有限公司、浙江煤炭地质局综合物探测量队）
该同志系省地质学会理事、副秘书长，省地质学会煤炭地质分会秘书、新能源地质专业委员会秘书长。积极组织、参与学会举办的各类学术会议、科普宣传、教育培训等活动20余次。牵头组建省地质学会新能源地质专业委员会。积极组织省地质学会2023 年浙江省青少年地学夏令营江山金钉子分营活动，指导撰写的2篇地学小论文均获得“五个一”成果奖小论文优秀奖。组织安排煤炭地质分会技术交流和专项培训。积极组织、指导会员撰写科技论文，2022-2023年度，向省地质学会递交科技论文20篇，收录13篇。
7、 王美华（中化地质矿山总局浙江地质勘查院）
该同志系省地质学会中化地质矿山总局浙江地质勘查院分会秘书。他精心组织“关于开展第53个“世界地球日”暨中国地质学会成立100周年纪念活动”获优秀组织奖，组织“走进别样的地质之美•国宝鸡血石探秘”夏令营分营活动，获优秀组织奖、2个二等奖、1个三等奖和2个优秀奖。担任省地质类评审专家和土地质量地质调查项目审查、质控专家，为地质科研工作提供了坚实支持。从事的项目分获省地质学会浙江省“十三五”期间“十大地质成果”提名奖、中国煤炭工业协会优质地质勘查报告奖一等奖、第二十届新发现矿产资源报告奖、中化局2023年度地质找矿成果一等奖和2023年中国非金属矿工业协会科学技术三等奖（科技公益类）。先后发表EI论文1篇、中文核心论文1篇、科技核心1篇、国家级期刊论文3篇。
8、 陈晓雁（省有色金属地质勘查院）
该同志系省有色金属地质勘查院分会秘书。她热爱学会工作，工作认真负责，细致周到。协助开好省地质学会2023年学术年会，完成地质装备展览任务，共邀请9家单位参展，丰富了学术年会内容。积极撰写学术论文，提交学术年会交流。组织“世界地球日”、全国防灾减灾日和科普日等为主题的公益科普宣传和咨询等活动，发放各类宣传材料910册、受宣传教育774人。组织做好2023年浙江省青少年地学夏令营绍兴分营，其中2篇小论文获优秀奖，1个小视频获二等奖。组织申报2023年度浙江省地质科学技术奖，获三等奖一项。
九、宋华颖（省第三地质大队）
该同志于2019年-2022年担任学会分会秘书，2023年起担任学会分会副分会长，积极推动并参加学会组织的各类活动。组织500余人次参加省地质学会地勘行业继续教育培训；在《浙江省地质学会学术论文集》发表专业学术论文3篇。积极组织会员参加纪念中国地质学会成立100周年活动，分会获得《中国地质学会成立100周年纪念活动优秀组织奖》；积极组织会员在《纪念中国地质学会成立100周年专刊》上发表文章作品获得一等奖2项，二等奖2项，三等奖3项。积极组织2023年度浙江省青少年地学夏令营“武义大红岩”分营活动，获得优秀组织奖，小论文三等奖1名、优秀奖2名，小视频三等奖1名。
10、 何晓雪（省核工业二六二大队）
该同志系地质学会地矿产业服务站秘书长，为湖州市引入了首个国家级地质服务站，为吴兴区引入了首个地矿产业服务站。该同志借助新媒体平台，开创了院系统首个以普及地学知识为定位的个人微信公众号--“智慧地质”，多篇原创地质科普文章被转载转发，多措并举搭建了地学科普的新平台。该同志作为项目技术负责，深度参与安吉余村地质文化村创建工作，为其获评全国首个“五星级”地质文化村赋能。在为余村提供地质技术支撑过程中，策划设计科普研学路线，开发科普手册，建立一支地质文化传播团队，形成地质文化传播长效机制。她撰写的文章《地质人的信念》获评中国地质学会百年华诞“我与地质的情怀”征文活动优秀文章，录选《中国地质学会百年纪念文集》。
11、 楼国长（省工程勘察设计院集团有限公司）
该同志系中国地质学会理事，中国地质学会桩基无损检测专业委员会主任委员兼秘书长，省地质学会物化探技术专业委员会副主任委员。主持召开“中国地质学会桩基无损检测专业委员会2023年学术交流会暨换届大会”。负责开展了第53个、第54个“世界地球日”主题科普活动；负责开展了2022年、2023年“全国科技工作者日”“全国科普日”活动。牵头组织2023年浙江省青少年地学夏令营分营活动。主编浙江省工程建设标准《城市地下工程施工与运行监测技术规程》DB 33/T 1266-2021（2022年05月01日起施行）。在2022年浙江省地勘行业继续教育培训班上主讲了《城市地下管线探查与监测新技术》。参与《浙江省自然资源工程专业工程师、高级工程师、正高级工程师职务任职资格评价条件（试行）》相关内容编写。
12、 申屠炉峰（省地质学会秘书处）
该同志系省地质学会秘书，主要负责文秘档案、联络协调、会员管理、会议活动组织、人才成果管理、信息宣传等工作。他积极参与制定完善学会各项制度，组织召开各类工作会议，编制会议材料和总结计划，起草通知文件及综合性材料。做好学会社团评估工作，成功获评5A级。做好学会学术年会、继续教育培训、夏令营、全国科普日、世界地球日等各类学术会议、科普活动、调研咨询及培训等的组织筹备及会务工作。做好省地质学会浙江省“十三五”期间“十大地质成果”、地质科学技术奖评选组织工作和中国地质学会、省科协各类奖项的申报推荐服务工作。依托上级平台及学会网站、微信公众号等深入宣传学会工作及当前地质工作动态，全面呈现学会工作亮点，连续获中国地质学会优秀信息员表彰。

